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O prirucce uzivatele

* Znacka |MATH | indikuje pfiklad, ktery pouziva matematicky
format, zatimco znacka | LINE | indikuje fadkovy format. Pro detaily
o vstupnim/vystupnim formatu se obratte na odstavec “Urceni
vstupniho/vystupniho formatu”.

* Oznaceni na povrchu klavesy indikuje co pomoci klavesy viozite
Ci jakou funkci provedete.

Pfiklad: (@2 #3 >3, atd.

 Stiskem klavesy [#F) nebo () a nasledovnym stiskem dalsi
klavesy provedete alternativni funkci druhé klavesy. Alternativni
funkce je indikovana textem nad klavesou.

Alternativni funkce

—
r——
sin"'rDA7

Funkce klavesy

* Nasledujici tabulka vysvétluje vyznam rdznych barev oznaceni
alternativnich funkci klaves.

Barva textu nad

R Znamena:
klavesou:

Pozadovanou funkci provedete stiskem
() a naslednym stiskem dané klavesy.
Pozadovanou proménnou, konstantu
Cervena nebo symbol vlozZite stiskem a
naslednym stiskem dané klavesy.

Zluta

Fialova (nebo text
uzavreny ve fialovych
zavorkach)

Zelena (nebo text
uzavieny v zelenych
zavorkach)

Pro pouziti pozadované funkce vstupte
do rezimu CMPLX.

Pro pouziti pozadované funkce vstupte
do rezimu BASE-N.

« Nasledujici pfiklad ukazuje, jak je operace s alternativni funkci
popsana v tomto navodu k pouziti.

Pfiklad: @) G (sin~") (D) &
T

Ukazuje funkci, ktera je aplikovana klavesami ( (st (sin))
zapsanymi pred zavorkou. Vezméte na védomi, ze toto
neni cast operace s klavesami, kterou provadite.
« Nasledujici pfiklad ukazuje, jak je operace pro zvoleni polozek z
menu popsana v tomto navodu k pouziti.

Priklad: (1) (Setup)
Ukazuje polozku v menu, ktera je zvolena stiskem Ciseiné

klavesy ((1)) pred zavorkou. Vezméte na védomi, ze toto
neni ¢ast operace s klavesami, kterou provadite.



* Kurzorova klavesa je oznacena Ctyfmi Sipkami,
Xteré oznacuji smer, viz obrazek vedle. V tomto
navodu k pouziti jsou operace s kurzorovou
klavesou oznaceny nasledovné @, @, @

a®

« Zobrazeni displeje a ilustrace (jako napf. oznaceni klaves), které
jsou ukazany v tomto navodu k pouziti a oddéleném dodatku,
slouzi pouze k ucelim nazorného vykladu a mohou se proto
ponékud lisit od skutec¢nych polozek, které reprezentuii.

« Obsah této uzivatelske prirucky podléha zménam bez predchoziho
upozornéni.

* CASIO Computer Co., Ltd. nepfebiraji zadnou zodpovédnost vici
komukoli za jakykoli pfipad specialniho, kolateralniho, nahodného
nebo nasledného poskozeni, které mohou vzniknout ve spojeni s
nebo jako dusledek koupi ¢i pouzivani tohoto kalkulatoru. Stejne
tak CASIO Computer Co., Ltd. nepfebira zadnou zodpovédnost
za jakeékoli stiznosti spojené s pouzivanim tohoto vyrobku a
polozek s nim spojenych od kterékoli jiné treti strany.

B Pouzivani zvlastniho dodatku

Kdykoli v této uzivatelské pfirucce uvidite symbol

znamena to. Ze byste se méli obratit na oddéleny dodatek.

Cisla prikladd (jako napf. “<#021>") v tomto navodu k pouziti
cdpovidaji ¢islim prikladl v oddéleném dodatku.

Urceni jednotek uhld podle znacek v dodatku:

: urcuje jako jednotku stupné

urcuje jako jednotku radian

Inicializace kalkulatoru

Nasleduijici proceduru provedte, kdyz chcete kalkulator inicializovat
a vratit vypoctové rezimy véetné konfigurace do jejich plivodniho
nastaveni. Vezméte na védomi, Ze tato cperace vymaze vSechna
data z paméti kalkulatoru.

B)(CLR) B (Al B)(Yes)

« Pro informaci o vypoctovych rezimech a nastaveni konfigurace
se obratte na odstavec “Vypoctové rezimy a konfigurace
kalkulatoru”.

* Pro informace o paméti se obratte na odstavec “Pouzivani paméti
kalkulatoru”.




Bezpecnostni upozornéni

Nez zacnete tento kalkulator pouzivat, nezapomerite si precist
bezpecnostni upozornéni. Ponechte si tuto uzivatelskou pfirucku k
ruce pro budouci pouziti.

A Pozor

Tento symbol je pouzit k oznaceni informace, jejiz nedodrzeni
muze vést ke zranéni nebo poskozeni materialu.

Baterie

* Po vyjmuti baterie z kalkulatoru ji ulozte na bezpeéné misto,
mimo dosah malych déti, aby nedoslo k jejimu spolknuti.

* Drzte baterie z dosahu malych déti. Pokud dojde ke spolknuti
baterie, neprodlené se spojte s lékafem.

« Nikdy baterii nedobijejte, nerozebirejte a nezkratujte ji. Nikdy
ji nevystavujte pfimému zdroji tepla a nesnazte se ji zbavit
spalenim.

* Nespravné pouzivani baterie mize zpdsobit vytékani
elektrolytu a poskozeni predméti s nimiz prijde elektrolyt do
styku. Také mize dojit k nebezpeci vzniku pozaru a zranéni.
« Vzdy zajistéte, aby byla baterie vioZzena do kalkulatoru se

spravnou polaritou @ a @ .
* Pouzivejte pouze baterie specifikované v této uzivatelské
prirucce.

Znehodnoceni kalkulatoru

» Nikdy se nezbavujte kalkuiatoru jeho spalenim. Mize dojit k
vybuchu nékterych komponentt, a tak ke vzniku nebezpedi
pozaru a zranéni.




Upozornéni pro pouzivani

¢ Pfed prvnim pouzitim kalkulatoru nezapomente stisknout
klavesu [oN].

* | kdyz kalkulator pracuje normalné, vyméiite baterii minimalné

kazdé tii roky.

Vybita baterie mize zacit vytékat, a tak zplsobit poskozeni a

nespravnou funkci kalkulatoru. Nikdy nenechavejte vybitou baterii

v kalkulatoru.

Baterie dodavana s timto pristrojem se béhem dopravy a

skladovani pomalu vybiji. Z tohoto diivodu mize dojit k

Prilis nizky stav nabiti baterie mize zpUsobit poSkozeni
obsahu paméti nebo jeho uplnou ztratu. Vzdy si provedte
psany zaznam vsech dilezitych dat.

* Vyvarujte se pouzivani a skladovani kalkulatoru v teplotnich
extrémech.

Prilis nizké teploty zpusobuji pomalou odezvu displeje nebo jeho
celkové selhani a zkraceni zivotnosti baterie. Také nenechavejte
kalkulator na pfimém slunecnim svétle, pobliz okna, pobliz topidel
a kdekoli jinde, kde by mohl byt vystaven prilis vysokym teplotam.
Teplo mize zpusobit flekatost nebo deformaci skrinky kalkulatoru
a poskozeni vnitinich obvodu.

Vyvarujte se pouzivani a skladovani kalkulatoru na mistech s
prilis vysokou vihkosti nebo prasnosti.

Nikdy nenechavejte kalkulator tam, kde by mohlo dojit k postrikani
vodou nebo jeho vystaveni pfilisné vihkosti nebo prasnosti.
Takovéto podminky mohou poskodit vnitini obvody.




* Nikdy nepoustéjte kalkulator z vy$ky a nevystavuijte jej silnym
narazam.

« Nikdy kalkulator nekrutte nebo neohybejte.
Nenoste kalkulator v kapse Vasich kalhot nebo jiného tésneho
oble¢eni, kde mize dojit k jeho krouceni nebo ohybani.

* Nikdy kalkulator nerozebirejte.

* Nikdy nestiskavejte klavesy kalkulatoru pomoci kulickového
pera nebo jiného sSpicatého predmétu.

* Zevnéjsek kalkulatoru cistéte pomoci mékkého suchého
hadfiku.
Pokud dojde k zaspinéni kalkulatoru, otfete jej pomoci hadfiku
navlhéeného ve slabém roztoku vody a jemného neutralniho
domaciho saponatu. Pred otiranim kalkulatoru hadfik fadné
vyzdimeijte. Pro ¢isténi kalkulatoru nikdy nepouzivejte fedidlo,
benzin nebo jiné tékavé latky. Timto mize dojit k odstranéni
vytisténych znacek a k poskozeni skfirnky.

Pred pouzitim kalkulatoru

Bl Odejmuti pevného krytu

Pfed pouzitim kalkulatoru posunte pevny kryt smérem dol, abyste
jej mohli odejmout a poté jej pfipevnéte na zadni stranu kalkulatoru
dle nize uvedeného obrazku.

B Zapnuti a vypnuti

 Stisknutim kalkulator zapnéte.
 Stisknutim (A9 (OFF) kalkulator vypnéte.

B Nastaveni kontrastu displeje

(51 @008) (SETUP) ® (6] (4CONT»)

Timto zobrazite obrazovku pro nastaveni kontrastu. Pro nastaveni
kontrastu pouzijte @ a ® . Kdyz dosahnete pozadovaného
nastaveni stisknéte [ad.

COMTRAST
LIGHT DARK
Ca]




« Kdyz je na displeji menu rezimu (které se objevi po stisku (),
Ize kontrast také nastavit pomoci @ a ®.

Ddlezité!

* Pokud nastaveni kontrastu displeje nezlepsi jeho Citelnost,
pravdépodobné to znamena, Ze stav nabiti baterie je prili§ nizky.
Vymeérite baterii.

H Displej
Vas kalkulator zahrnuje LCD obrazovku o velikosti 31 bodd x 96
bodd.

Priklad: 0] Y
Viozeny vyraz — P01 ([ (20, J(2))
ez o
Vysledek vypoctu —{ [q: 4§
B Indikace na displeji
Priklad displeje: CMPLX o) A I

Indikator: | Vyznam:
Klavesnice je posunuta stiskem klavesy [ .
S} Stiskem jakékoli klavesy dojde k posunu zpét na
zakladni klavesnici a vymazani této indikace.
Byl nastaven rezim vstupu alpha stiskem klavesy
A (rm) . Stiskem jakékoli klavesy dojde k vystoupeni z
rezimu vstupu alpha a vymazani této indikace.
V nezavislé paméti je ulozena hodnota.
Kalkulator je pfipraven na vlozeni nazvu proménné,
STO aby k ni mohl pfiradit hodnotu. Tato indikace se
objevi po stisknuti (&) el (STO).
Kalkulator je pfipraven na vlozeni ndzvu proménné,
RCL aby mohl vyvolat jeji hodnotu. Tato indikace se objevi
po stisknuti {ed.

STAT Kalkulator je v rezimu STAT.
CMPLX Kalkulator je v rezimu CMPLX.

MAT Kalkulator je v rezimu MATRIX.

VCT Kalkulator je v rezimu VECTOR.

D] Plvodni nastaveni Uhlovych jednotek jsou stupné.
R] Plvodni nastaveni uhlovych jednotek jsou radiany.
Plvodni nastaveni thlovych jednotek jsou gradiany.
FIX Je v Gc¢innosti stanoveny pocet desetinnych mist.
SCI Je v G¢innosti stanoveny pocet platnych &islic.
Pro rezim vstupu/vystupu je zvolen matematicky
Math i
format.
Data paméti historie vypoctu jsou k dispozici a Ize
VA je prehrat nebo existuje vice dat nad/pod stavajici
obrazovkou.
Disp Displej pravé ukazuje mezivysledek vycevyrazového

vypoctu.




Didlezite!

* V pfipadé velice slozitych nebo specifickych vypoctl, které trvaji
dlouho, mize displej ukazovat jenom vyse uvedené indikace (bez
jakékoli hodnoty), zatimco interné probiha zadany vypocet.

Vypoé&tové rezimy a konfigurace

kalkulatoru

B Vypoctové rezimy

Pro provedeni nasledujici operace: Zvolte rezim:
Vseobecné vypocty COMP
Vypocty s komplexnimi Cisly CMPLX
Statisticke a regresni vypoCty STAT
Vypocty vyzaduijici specidlni Ciselné systémy
(dvojkovy, osmickovy, desitkovy, Sestnactkovy) BASE-N
Reseni rovnice EQN
Vypocty s maticemi MATRIX
Generovani tabulky ¢isel na zakladé vyrazu TABLE
Vypocty s vektory VECTOR
Uréeni vypoctového rezimu
(1) Stisknéte pro zobrazeni -
SIEQH BIMATRIX
T:TAELE S:VECTOR

(2) Stisknéte ciselné tlacitko odpovidajici rezimu, ktery chcete zvolit.
* Pro volbu rezimu CMPLX stisknéte napf. (2].

B Nastaveni konfigurace kalkulatoru

Stiskem (st (io0E) (SETUP) se zobrazi menu konfigurace, které
umoznuje fidit jakym zpGsobem jsou vypocty provadény a
zobrazovany. Menu konfigurace ma dvé obrazovky mezi kterymi
mUzete preskakovat pomoci ® a @.

1:MthI L ) 0 ©
TMthIO ZiLinell
3iDes  diFad bud
BiIFix i
Si1Marm
@

¢ Informace o pouzivani “«4 CONT®» " viz “Nastaveni kontrastu
displeje”.

Urcéeni vstupniho/vystupniho formatu

Pro tento vstupni/vystupni
format:

Matematicky (swF) @ (MthiO)
Radkovy [@)(LinelO)

Stisknéte nasledujici klavesy:




* V matematickém formatu jsou

zlomky, iraciondlni ¢isla a ostatni

vyrazy zobrazeny jako pfi zapisu na papir.
* V radkovém formatu jsou zlomky a ostatni vyrazy zobrazeny v

jednom radku.

0] Math &

+

e
(5]
)

ol
L] (]

4 5+2 .43
22115

Matematicky format

Radkovy format

Uréeni pavodni jednotky Ghlu

Nastaveni jako zakladni
jednotky:

Proved'te nasledujici operaci
s klavesami:

Stupné (sa) (w0oe) (3] (Deg)
Rediany @) (Rad)
Gradiany E)(Gra)

90° = g radiand = 100 gradianti

Urceni poc¢tu zobrazenych

cislic

Polozka k urceni:

Provedte tuto operaci:

Pocet desetinnych mist

6577 (weng) (8 (Fix) (@) (8

Pocet platnych Cislic

&) (g (@) (Sci) [@ -3

Rozsah exponencialniho

(sue) (Norm) () (Norm1)

displeje nebo [2)(Norm2)

Pfiklady zobrazeni vysledku vypoctu
« Fix: hodnota, kterou urcite (od 0 do 9), udava pocet desetinnych
mist pro zobrazeni vysledku. Vysiedky vypoctl jsou pred
zobrazenim zaokrouhleny na dané misto.
Priklad: 100 + 7 = 14.286 (Fix3)
14.29 (Fix2)

* Sci: hodnota, kterou urcite (od 1 do 10), udava pocet platnych
Cislic pro zobrazeni vysledku. Vysledky vypoctl jsou pred
zobrazenim zaokrouhleny na dané misto.

Pfiklad: 1 + 7 = 1.4286 x 107" (Sci5)
1.429 x 107" (Scid)

* Norm: zvolenim jedné z moznych voleb (Norm1, Norm2) urcite
rozsah, ve kterém se budou vysledky zobrazovat v
neexponencialni formé. Mimo ur€eny rozsah se budou vysledky
zobrazovat pomoci exponencialniho formatu.

Norm1: 1072 > [.xl, [.x] 21010

Norm2: 1079 > [xl, Ixl 2 1010

Piiklad: 1 + 200 = 5 x 1073 (Norm1)
0.005  (Norm2)



Uréeni formatu zobrazeni zlomku

Format zobrazeni zlomku:

Proved'te tuto operaci:

Smiseny

@ [@J(ab/c)

Spolecny jmenovatel

() (wog) @ (2] (d/c)

Urcéeni formatu zobrazeni komplexniho cCisla

Format komplexniho
Cisla:

Proved'te tuto operaci:

Pravouhlé souradnice

® B CMPLX) @ (a+hi)

Polarni soufadnice

(58 (@oe) ® (3) (CMPLX) (@) (£ 6)

Uréeni formatu zobrazeni pro statistiku

Nasledujici proceduru pouzijte pro zapnuti nebo vypnuti zobrazeni
sloupce pocetnosti (FREQ) u obrazovky STAT editoru v rezimu STAT.

Polozka k urceni:

Proved'te tuto operaci:

Zobrazeni sloupce FREQ

& @) (STAN E(ON

Skryti sloupce FREQ

@ [@)(STAT) [} (OFF)

Urceni formatu zobrazeni desetin

Format zobrazeni

Proved'te tuto operaci:

desetin:
Tecka (.) @ (5] (Disp) () (Dot)
Carka (,) (s8m) (18) @ [B) (Disp) (@) (Comma)

* Nastaveni, které zde provedete je aplikovano pouze na vysledky
vypoctu. U vkladanych Cisel jsou desetiny vzdy zobrazeny teckou

(o)

B Inicializace vypoctového rezimu a ostatni

nastaveni

Provedeni nasledujici operace inicializuje vypoctovy rezim a ostatni
nastaveni, jak je ukazano nize.

(B (CLR) @) (Setup) B (Yes)

Polozka:

Vypoctovy rezim
Vstupni/vystupni format
Uhlova jednotka
Zobrazeni Cisel

Format zobrazeni zlomk{
Format komplexnich &isel

Zobrazeni pro statistiku
Zobrazeni desetin

(&g (Cancel) misto (Z).

Pro zruseni inicializace,

Nastavena na:
COMP

MthiO

Deg

Norm1

d/c

a+bi

OFF

Dot (tecka)

aniz by byla provedena, stisknéte



Zadavani vyraz(t a hodnot

B Zadavani vyrazi pro vypocet ve standardnim
formatu

Vas kalkulator Vam umoznuje vkladat vyrazy pro vypocet tak, jak

se pisi. Poté staéi jednoduse stisknout klavesu [=) pro provedeni

vypoétu. Kalkulator automaticky urci posloupnost prednosti vypoctd

pro séitani, od¢itani, nasobeni a déleni, funkce a zavorky.

Pfiklad: 2 (5 + 4) -2 x (-3) =

(o T

DOE@E@OE | 205+d1-2x-3

X

Zadavani funkci se zavorkami

Kdyz viozite, kteroukoli funkci ukazanou nize, je automaticky viozena
se znakem otevienych zavorek ((). Dale uz vlozte jenom argument
a uzaviraci zavorku ().

sin(, cos(, tan(, sin’1(, cos"1(, tan’1(, sinh(, cosh(, tanh(, sinh’1(,
cosh™(, tanh™(, log(, In(, ¢A(, 107 V™ (, 3V (, Absy(, Pol(, Rec(,

J(, d/dx(, Z(, P(, Q(, R(, arg(, Conjg(, Not(, Neg(, det(, Trn(, Rnd(

Priklad: sin 30 =

[LINE] Sint3@)

BNEONE

A.5

Stiskem (sin) vlozite “sin("
* Vezméte na védomi, ze pfi pouzivani matematického formatu se

zpUsob zadavani lisi. Pro dalsi informace se obratte na odstavec
“Zadavani v matematickém formatu”.

Vynechani znaku nasobeni

Znak nasobeni (x) Ize vynechat ve kterémkoli nasledujicim pripadé.

* Pfed otevirajici zavorkou ([(J): 2 x (5 + 4) atd.

« Pred funkci se zavorkami: 2 x sin(30), 2 x vV (3) atd.

* Pfed symbolem v pfedponé (kromé znaménka minus):
2 x 123 atd.

» Pfed nazvem proménné, konstantou nebo nahodilym éislem:
20xA,2xT, 2 xiatd.

Finalni uzaviraci zavorka

Lze vynechat jednu nebo vice uzaviracich zavorek, které jsou na
konci vypoctu tésné pred stisknutim klavesy (Z). Detaily viz
odstavec “Vynechani finalnich uzaviracich zavorek”.

Zobrazeni dlouhého vyrazu

Displej je schopen zobrazit az 14 znakli najednou. Viozenim 15.
znaku se vyraz posune doleva. V tomto okamziku se vlevo od vyrazu
objevi indikace <, ktera ukazuje, Zze vyraz pokracuje vlevo mimo
displej.



Vlozeny vyraz: 1111 + 2222 + 3333 + 444

0} Math
Zobrazena Gast: | 42222 +3333+444|

Kurzor
* Kdyz je zobrazen indikator 4, Ize provést pretaceni vyrazu smérem
doleva stiskem klavesy @ a zobrazit tak skrytou ¢ast vyrazu.
Timto se objevi indikace » na pravé strané vyrazu. Nyni Ize pouzit
klavesu ® pro navrat zpét na ptivodni zobrazeni.

Poéet vlozenych znakt (Bytt)

* Pro jednoduchy vyraz Ize vlozit az 99 byt dat. Kazda operace s
klavesou v podstaté znamena pouziti jednoho bytu. Funkce, ktera
potiebuje ke svému zadani stiknuti dvou klaves (napf.
@](sin'1)), také spotfebovava pouze jeden byte. Vezméte vSak
na védomi, Ze pfi zadavani funkci pomoci pfirozeného zobrazeni,
kazda polozka vyzaduje vice nez jeden byte. Pro dalsi informace
se obratte na odstavec “Zadavani v matematickém formatu”.

* Zadavaci kurzor se bézné na displeji zobrazuje jako rovna vertikalni
() nebo horizontalni (ww) blikajici ¢arka. Kdyz u stavajiciho vyrazu
zbyva pro vlozeni 10 nebo méné bytli, zméni se tvar kurzoru na
. aby Vas na toto upozornil. Pokud se objevi tento kurzor [,
vhodné ukoncete vyraz a spocitejte vysledek.

M Oprava vyrazu

Tento odstavec vysvétluje, jak opravovat vyraz, ktery prave zadavate.
Postup, ktery pouzijete zavisi na tom, ktery z rezimd vstupu, vkladani
nebo prepis, jste zvolili.

Rezimy zadavani vkladanim a prepisovanim

V rezimu vkladani se zobrazené znaky posunuji doleva, aby udélaly
misto pro nové vkladané znaky. V rezimu prepisovani jakykoli novy
znak, ktery zadate, prepiSe znak stary, ktery se pravé nachazi v
misté kurzoru. Plvodni rezim zadavani je vkladani. Kdykoli bude
treba, mlzete provést zménu na prepisovani.

« Kurzor se zobrazuje jako vertikalni ¢arka ([), kdyz je zvolen rezim
vkladani. Kdyz se kurzor zobrazuje jako horizontalni ¢arka (), j€
zvolen rezim prepisovani.

* Plvodni rezim zadavani pro fadkovy format je vkladani. Do rezimu
prepisovani Ize prepnout stiskem [sii) [oed (INS).

* U matematického formatu Ize pouzit pouze rezim vkladani. Stiskem

) (INS), kdyZz je zvolen matematicky format, nedojde k
prepnuti do rezimu prepisovani. Dalsi informace viz odstavec
“Vkladani hodnoty do funkce”.

* Kdykoli zménite vstupni/vystupni format z fadkového na
matematicky, kalkulator automaticky méni zadavani do rezimu
vkladani.




Zména znaku nebo funkce, kterou jste pravé zadali
Ptiklad: oprava vyrazu 369 x 13 na 369 x 12

[LINE]

o
BEEXD®E|3EI«13

Vymazani znaku nebo funkce
Priklad: oprava vyrazu 369 x x 12 na 369 x 12

@ Rezim vkladani:

PERRROE |31

@@ |3EPxt2

]
36312
Rezim prepisovani:

BREOXXD@| 36912 _ °

@@ |EIx12

369%12

Oprava vypoétu
Priklad: oprava cos(60) na sin(60)

[LINE] Rezim vkiadani: o
EE@O |cos(Ea)
@@ ®@|[5a)

[}
6| sinclBa)
Rezim prepisovani:

BEOO|cos(Ea)_

0]
(OICACUCFwat=T =% ]

II II II II IIU II IID II

sintga)

Vkladani vstupu do vypoctu

Pro tuto operaci vzdy pouzivejte rezim vkladani. Pouzijte @ nebo
® pro posunuti kurzoru na misto, kde chcete provést nové viozeni
a vlozte pozadované.



B Zobrazeni mista chyby

Pokud se po stisknuti (=) objevi chybové hlaseni (jako napt. “Math

ERROR" nebo “Syntax ERROR"), stisknéte @ nebo @®. Timto se

zobrazi ta ¢ast vypoctu, kde k chybé doslo, pficemz kurzor se objevi

pfimo v misté chyby. Nyni Ize provést nezbytné opravy.

Priklad: kdyz nechténé viozite 14 + 0 x 2 = misto 14 + 10 x2 =
Pro nasledujici operaci pouzijte rezim vkladani.

o
@ Math ERROR

DOEZOXEE

[AC] _:Cancel
C4lCel:Goto

Stisknéte ® nebo @. I}4—D|\2 2 J
I

Toto zpusobuje chybu.

@m|14:10x2 |

= 14+18x2

2.8

Zobrazeni chyby Ize také opustit stiskem [&¢), coz vymaze vypocet.

B Zadavani v matematickém formatu

PFi zadavani vypoctl v matematickém formatu Ize vkladat a
zobrazovat zlomky véetné nékterych funkci ve stejné formé, jak
jsou zapsany ve Vasi ucebnici.

Ddlezité!

* Nékteré typy vyrazi mohou svym rozsahem presahovat jeden
fadek displeje. Maximalni povoleny rozsah vypocetniho vzorce je
dvé obrazovky displeje (31 bodu x 2). Dal$i zadavani nebude
mozné, pokud rozsah zadavaného vzorce presahne povoleny limit.

« Vkladani funkci a zavorek je povoleno. Pokud vlozite pfili§ mnoho
funkci a/nebo zavorek, bude dalsi vkladani znemoznéno. Jestlize
k tomuto dojde, rozdélte vypocet na nékolik casti a vypoctéte
kazdou zvlast.

Funkce a symboly podporované pro zadavani vypoéta

v matematickém formatu

* Sloupec “Byty” ukazuje pocet byt paméti, které jsou pouzity pfi
zadani dané polozky.



Funkce/Symbol Klavesové operace

Zlomek se spole¢nym
jmenovatelem

Smiseny zlomek
log(a,b) (Logaritmus)
T10m (Mocniny deseti)

ey (Mocnmy e)
Druha odmocnina

3

©

—
w

Treti odmocnina

Druha mocnina, tieti mocnina

Prevracena hodnota

Mocnina

Odmocnina
Integral

Derivace @ (&)
Vypodet sumy X SHFT) (o) (£=)
Absolutni hodnota (s8] (hye) (Abs)
Zavorky nebo

=S| |0|O|, O[OS0

Priklady zadavani vypoctd v matematickém formatu

* Nasledujici operace jsou vsechny provedeny, zatimco je zvolen
matematicky format.

 Pfi zadavani vypoctd v matematickém formatu je tfeba vénovat
dobrou pozornost poloze a velikosti kurzoru na displeji.

Piklad 1: zadani 2° + 1

0] Math
@EIE |31 ‘
0] Math
®BET |23+
Priklad 2: zadani 1 + V2 + 3
[MaTH] T
BED |1+
n Math
©BE|1+F+3l |
Priklad 3: zadani (1 + ; Px2=
MATH 0} Math A

NOPEDeE®D|[1+5] <2
DRDE




« Kdyz stisknete (=) a obdrzite vysledek vypoctu v matematickém
formatu, ¢ast zadaného vyrazu muze byt odfiznuta, jak je ukazano
na obrazku displeje v Prikladu 3. Pokud chcete znovu zobrazit
cely zadany vyraz, stisknéte (&) a poté stisknéte ®.

Vkladani hodnoty do funkce

PFi pouzivani matematického formatu lze viozit ¢ast zadavaného

vyrazu (hodnotu, vyraz v zavorkach atd.) do funkce.

Priklad: viozeni vyrazu v zavorkach v ramci vyrazu 1 + (2 + 3) + 4

do funkece v

T
- 1+02+3)+4
Presunte kurzor sem.
0] Math
G @ (INS) | ] +K2+3]+4

Toto zméni tvar kurzoru, jak je ukazano zde.

Math

o}
1+{I02+30 +4
T

Timto je vlozen vyraz v zavorce do funkceV .

* Pokud kurzor umistite vlevo pfed urcitou hodnotu nebo zlomek
(misto oteviraci zavorky), tato hodnota nebo zlomek budou potom
uzavreny do funkce specifikované v tomto kroku.

* Pokud kurzor umistite vlevo pred urcitou funkci, cela tato funkce
bude uzavrena do funkce specifikované v tomto kroku.

Nasledujici priklady ukazuji dalsi funkce, které Ize pouzit v procedure

uvedené vyse a operace s klavesami nezbytné pro jejich pouziti.

Pavodni vyraz: | +[{ 2+3)+4

Klavesové

Funkce operace Vysledny vyraz
Zlomek 1+|‘(25—3)+4
log(a.b) 1"’109“3((2"‘3) J+4
Odmocnina 6 @) (Vo) 1+":I [2+30 +4

Pavodni vyraz: | +|( X+31+4

Klavesové

Funkce operace Vysledny vyraz
a
it e[ DIk etted
Derivace R @ (L) 1 +dl;¢ (Cx+3) )I =0 4

a
Vypocet sumy | (i) (ogd) (E=) 1+ % (0R+300+4

Taktéz Ize viozit hodnoty do nasledujicich funkci.

(67 (eg)(10%), (6T (in) (e"). “a), (@) b2 (Abs)




Zobrazeni vysledku vypoctu ve
formé, ktera obsahuje V2, & atd.

(iracionalni ¢islo)
Kdyz je zvolen matematicky vstupni/vystupni format, Ize urcit, zdali
vysledky vypectd se budou zobrazovat ve tvaru, ktery obsahuje
vyrazy jako v2 a Tt (tvar iracionalniho &isla).
* Stiskem (=) po zadani vypoctu se zobrazi vysiedek pomoci
iracionalniho tvaru cisla.
« Stiskem Z) po zadani vypoctu se zobrazi vysledek pomoci
desetinného Cisla.

Poznamka

* Kdyz je zvolen radkovy vstupni/vystupni format, jsou vysledky
vypoctl vzdy zobrazeny jako desetinné hodnoty (bez iracionalniho
tvaru ¢isla) bez ohledu na to, stisknete-li (£) nebo =.

* Podminky pro zobrazeni tvaru T (tvar, ktery obsahuje 7t v zobrazeni
iracionalniho ¢isla) jsou stejné jako pro prevody S-D. Pro
podrobnosti se obratte na odstavec “Pouzivani S-D transformace”.

Priklad 1: V2 +V8 = 3V2

MATH J@'+‘J|ﬁ o Math A
1 [BIC]E3)] (53] A
37
[0} Math A
{Z+5
2 De® Bl
4, 242640687
Priklad 2: sin (60) = g (Uhlova jednotka: Deg)
— © Maha
sinck
fmEQE =
Priklad 3: sin ' (0.5) = %n (Uhlova jednotka: Rad)

sinCa.5
@) 00 E S )
sl

« Nasledujici jsou vypocty, pro které Ize zobrazit vysledky ve tvaru
V" (V" je v tomto pfipadé zobrazena v zobrazeni iracionalniho
cisla).

a. Aritmetické vypocty hodnot se symbolem druhé odmocniny
V), 42,03, 1

b.Vypocty trigonometrickych funkci

c.Vypocty Abs (absolutnich hodnot) komplexniho Cisla

d.Zobrazeni polarnich soufadnic v rezimu CMPLX (- £ 6)

Nasledujici ukazuje rozsahy vstupnich hodnot, pro které je vV tvar
vzdy pouzit pro zobrazeni vysledk( trigonometrickych vypocta.



Nastaveni Rozsah zadavané
uhlovych Zadani hodnoty uhlu hodnoty pro vypocet
jednotek vysledku v tvaru v

Deg 15° jednotky X <9x109

1
Rad nasobky ) T radianti x| < 207
3 50 o
Gra nasobky 5 gradiand Ly < 10000

Pro vstupni hodnoty mimo vySe uvedené rozsahy mohou byt
vysledky vypoctli zobrazeny v desetinném tvaru.

B Rozsah vypoétu ve tvaru vV

Poznamka

Pfi provadéni vypoctd s komplexnimi Cisly v rezimu CMPLX, plati
pro realnou a imaginarni ¢ast nasledujici podminky.

Vysledky, které obsahuji symbol druhé odmocniny, mohou zahrnovat
az dva vyrazy (integerovy vyraz je také pocitan jako vyraz).
Vysledky vypoétil tvaru V. pouZivaji formaty dislpleje ukazané nize.

+aVb, tdia\/ﬁ,ii;id+_‘T
¢ o

Nasledujici ukazuje rozsahy jednotlivych koeficientd («, b, ¢, d, e,
N
124 <100,1<h <1000, 1=¢ <100
0sd<100,0=¢<1000,1=f<100

Prikiad:
2V3x4=8V3 v tvar
35V2 x 3 = 148.492424 desetinny tvar
(=105V2)
—1‘;‘9@ 8.485281374
25
2x(3-2V5)=6-4V5 V' tvar
23 x (5-2V3) = 35.32566285 desetinny tvar
(=115-46V3)
10v2 + 15 x 3V3 = 45V3 + 10V2 V' tvar
15 x (10V2 + 3V3 ) = 290.0743207 desetinny tvar
(=45V3 +150V2)
V2+V3+V8=V3+3V2 V' tvar
V2 + V3 + /6 = 5505754113 desetinny tvar

Podtrzené casti ve vyse uvedenych prikladech oznacuji, co bylo
ddvodem pouziti desetinného tvaru.



Dtivody proé¢ jsou vysledky pfikladi zobrazeny v desetinném
tvaru

- Hodnota mimo povoleny rozsah

- Vice nez dva vyrazy ve vysledku vypuctu

 Vysledky vypoéth zobrazené v V' tvaru jsou prevedeny na
stejného jmenovatele
avbh | dVe avb +d'Ve
VD ONE AR G Ve
¢ I <

* ¢’ je nejmensi spolecny nasobek ¢ a f.

* Jelikoz jsou vysledky vypoctd prevedeny na spolecného
jmenovatele, jsou zobrazeny v vV tvaru, i kdyz koeficienty («, ¢’
a ) maji hodnoty mimo rozsahy odpovidajicich koeficientd (a, ¢
ad).

D s vz 10vEe11vE
Pl = i D R,
Priklad: 1 0 110

* Vysledek je zobrazen v desetinném tvaru, i kdyz jakykoli
mezivysledek ma tfi nebo vice vyrazul.

Priklad: (1 + V2 + V3)(1 = V2 —V3)=—4-2V6)
= —8.898979486

* Pokud se béhem vypoctu objevi vyraz, ktery nelze zobrazit ve
tvaru odmocniny (V") nebo zlomku, zobrazi se vysledek vypoctu
v desetinném tvaru.

Priklad: log3 + V2 = 1.891334817

Zakladni vypocty (COMP)

Tento odstavec vysvétluje, jak provadét aritmetické, zlomkove,
procentualni vypocCty a vypocty v Sedesatkové soustave.

Vsechny vypoéty v tomto odstavci jsou provadény v rezimu
COMP ((uag) (1]).

M Aritmetické vypocty

Pro provadéni aritmetickych vypoctd pouzivejte klavesy (@), (=),
XaF.

Priklad: 7 x8 -4 x5=36

\E’ Pxf-d=F ’ '

DXEELOREE
36

 Kalkulator automaticky uréi posloupnost prednosti vypoctl. Dalsi
informace viz “Posloupnost prednosti vypocta”.

Pocet desetinnych mist a pocet platnych ¢islic

Pro vysledek vypoctu Ize specifikovat urcity pocet desetinnych mist
a platnych Cislic.

Priklad: 1 + 6 =

[UNE] 1<E e

Pavodni nastaveni (Norm1)




o Ax A
1+6
3 desetinna mista (Fix3)
A. 167
O st A
1<k
3 platné Cislice (Sci3)
1.67xil

« Dalsi informace viz “UrCeni poc¢tu zobrazenych &islic”.

Vynechani finalnich uzaviracich zavorek

Lze vynechat jakékoli uzaviraci zavorky ()), které by byly umistény
neprodlené pred stiskem klavesy [Z) na konci vypoctu.

Toto plati pouze v pfipadé fadkového formatu.

Priklad: (2 + 3) x (4—1) =15

: o A
O@@EEO®E | 2+34-1
0O
15
B Vypoéty se zlomky

Metoda vkiadani zlomkl zavisi na pravé zvoleném vstupnim/
vystupnim formatu.

Spole&ny jmenovatel SmisSeny zlomek
Mat ticky l l
atematicky
format 3 3
(DR (EEE=-)DEO®RE)
/7 13 24113
; . N 7 N
Radkovy | @itatel  Jmenovatel | Celé cislo Jmenovatel
format Citatel
(@IE®) (@EOBEE)

« Pri pivodnim nastaveni se zlomky zobrazuji ve formé zlomk se
spolecnym jmenovatelem.
« Vysledky vypoétl se zlomky jsou vzdy pied zobrazenim zkraceny.

2 1 7
#001> —+—=—
e T2 s
<#002> 3 1— +1 % =4 }—1 (Format zobrazeni zlomkii: ab/c)
4-3 ;— = ;— (Format zobrazeni zlomki: ab/c)

« Zlomky se automaticky zobrazi jako desetinné &islo, kdykoli je
pocet cifer pouzitych ve smiseném zlomku (véetné celého cisla,
citatele, jmenovatele a symbolu zlomkové ¢ary) vétsi nez 10.

* Vysledek vypoctu, ktery zahrnuje jak zlomky tak desetinna cisla,
je zobrazen v desetinném formatu.



Pfepinani mezi formatem spoleé¢ného jmenovatele a
smiseného zlomku q

Stiskem kiaves ) ) ( @ ¢ < < ) budete pfepinat mezi formatem
smiSeného zlomku a spole¢ného jmenovatele.

Prepinani mezi zlomkovym a desetinnym formatem

53 0 A - q20 o] A
1.5 <= 2.2

* Format zlomku zavisi na pravé zvoleném nastaveni formatu
zobrazeni zlomk{ (spole¢ny jmenovatel nebo smiseny zlomek).
* Nelze prepnout z desetinného formétu na zlomkovy, kdyz je pocet
cifer pouzitych ve smiseném zlomku (véetné celého Cisla, Citatele,
jmenovatele a symbolu zlomkove ¢ary) vétsi nez 10.

* Pro podrobnosti o klavese se obratte na odstavec “Pouzivani
S-D transformace”.

B Vypocty s procenty
Zadanim Cisla a stisknutim [ (%) se zadané &islo preméni na
procenta.

<#003> 2% = 0.02 (—)

o 20

<#004> 150 x 20% = 30 (150x 100)
<#005> Spocitejte kolik procent z 880 je 660. (75%)
<#006> Povyste 2500 o0 15%. (2875)
<#007> Zlevnéte 3500 0 25%. (2625)
<#008> Zlevnéte soucet Cisel 168, 98 a 734 0 20%. (800)
<#009> Pokud je k testovanému vzorku, ktery ptivodné vazil 500

g, pfidano dalsich 300 g, jaky je procentualni narist

hmotnosti? (160%)
<#010> K jaké procentualni zméné dojde, kdyz se hodnota zvysi
ze 40 na 46?7 A co na 48? (15%, 20%)

B Vypocty se stupni, minutami, sekundami
(Sedesatkova soustava)

Lze provadét vypocty s hodnotami v Sedesatkové soustavé a také

prevody mezi hodnotami v Sedesatkove a desitkové soustave.

Zadavani hodnot v Sedesatkové soustavé

Nasleduijici priklad ukazuje syntax pro zadani hodnoty v Sedesatkové

soustave.
{Stupné} -+ {Minuty} £ {Sekundy} £+

<#011> Viozte 2°0°30".

* Vezméte na védomi, Ze je vzdy tieba vlozit stupné i minuty, i kdyz
jsou tfeba nulové.



Vypocty v Sedesatkové soustavée
* Provedeni nasledujicich typl vypoctl v Sedesatkové soustavé
bude mit za vysledek hodnotu v Sedesatkové soustave.
- Scitani nebo odecitani dvou hodnot v Sedesatkove soustavé
- Nasobeni nebo déleni hodnoty v Sedesatkové a desitkové
soustavé
Dodatek | <#012> 2°20°30" + 39°30" = 3°00°00"

Prevadéni mezi hodnotami v Sedesatkové a desitkové
soustavé

Tisknutim kidvesy f+, zatimco je zobrazen vysledek vypoctu, dojde
k prepinani mezi hodnotou v Sedesatkové a desitkové soustaveé.

<#013> Prevedte 2.255 na ekvivalent v Sedesatkové soustavé.

Pouzivani nékolikanasobnych

vyrazi pti vypoctech

Pro spojeni dvou nebo vice vyrazl Ize pouzit dvojtecku (:) a poté
tyto vyrazy postupné vyhodnocovat zleva doprava tisknutim klavesy
=.

Priklad: vytvofeni nékolikanasobného vyrazu, ktery provede
nasledujici dva vypocty: 3+3a3 x 3

DED@MBEOEEE | 3+3: 33

o] ADisp

o
*

-
G

Indikace “Disp” ukazuje, Ze se jedna o mezivysledek pfi vypoctu
nékolikanasobnych vyrazu.

Pouzivani paméti historie vypoctu
a prehravani vypoctu

Pamét historie vypoctu udrzuje zaznam kazdého vyrazu pro vypocet,
ktery vlozite a vyhodnotite, véetné jeho vysledku.

Rezimy podporujici pamét historie vypoctu:

COMP ((uoe) (1)), CMPLX ((ueoe) (2)), BASE-N ((uane) (@])




Vyvolani obsahu paméti historie vypoétu

Stisknéte @ pro prochazeni obsahu paméti historie vypoctu
smérem zpét. Pamét historie vypoctu ukazuje vypoctove vyrazy i
vysledky.

Priklad:
L DD |3+3 S
2ERDE
BEE® I
0} VA
240
®
4
0] v
1+1
®

* Vezméte na védomi, ze obsah paméti historie vypoctu se vymaze,
kdykoli vypnete kalkulator, stisknete klavesu , Zménite
vypoctovy rezim nebo vstupni/vystupni format anebo provedete
jakoukoli resetovaci operaci.

* Pamét historie vypoctu je omezena. Kdyz provadény vypocet
pfesahne kapacitu paméti historie vypoctu, je nejstarsi vypocet
automaticky vymazan, aby uvolnil misto pro novy vypocet.

Funkce prehravani vypoctu

Zatimco je na displeji zobrazen vysledek vypoctu, Ize stisknout

apoté @ nebo @, abyste mohli upravit vyraz pouzity pro predchozi

vypocet. Pokud je v pouzivani fadkovy format, Ize zobrazit vyraz
stiskem @ nebo @, aniz by bylo tfeba stisknout nejprve [&d.

Pouzivani paméti kalkulatoru

Nazev paméti Popis
Pamet posledniho
vysledku

Uklada vysledek posledniho vypoctu.

Vysledky vypoctl Ize pfiCist do nebo odedist
Nezavisla pamét | od nezavislé paméti. Indikace “M" na displeji
ukazuje, Ze jsou v nezavislé paméti data.
Sest proménnych s nazvy A, B, C, D, Xa Y
Ize pouzit pro ulozeni jednotlivych hodnot.

Proménné

Tento odstavec pouziva rezim COMP ((weg) (1]) pro ukazku pouzivani
paméti.



B Pamét posledniho vysledku (Ans)

Prehled paméti posledniho vysledku

* Obsah paméti posledniho vysledku je aktualizovan vzdy, kdyz
provedete operaci pomoci jedné z nasledujicich klaves: =),
) ), ), () @9 (M-), (6#7) ey (STO). Pamét posledniho
vysledku je schopna obsahnout az 15 cislic.

* Obsah paméti posledniho vysledku se nezmeéni, pokud dojde pri
stavajicim vypoctu k chybé.

* Obsah paméti posledniho vysledku je zachovan, i kdyz stisknete
klavesu [a¢), zménite vypoctovy rezim nebo vypnete kalkulator.

* Pokud je vysledkem vypoctu v rezimu CMPLX komplexni Cislo,
jsou obé casti, a to jak imaginarni tak realna slozka, ulozeny v
paméti posiledniho vysledku. V tomto pfipadé vSak dojde k
vymazani imaginarni slozky z paméti posledniho vysledku, pokud
prepnete do jiného vypocétového rezimu.

Pouzivani paméti posledniho vysledku pro provedeni
fady vypoétl
Priklad: podéleni vysledku operace 3 x 4 ¢islem 30

(e PR
BX@AE
12
(Pokracovani)(@ 3) @ & | An=+34
A.4

Stiskem (&) se automaticky zada ——
prikaz “Ans”.
* U vyse uvedené procedury je tfeba provést druhy vypocet
neprodiené po prvnim. Pokud potiebujete vyvolat obsah paméti
posledniho vysledku po stisknuti [&F), stisknéte klavesu [ang.

Vkladani obsahu paméti posledniho vysledku do
vyrazu

Priklad: provedeni nize uvedeného vypoctu:
123 + 456 = 579 789 - 579 =210
T 7

[LINE] omaare © °
oneenane| 2346

579

"‘8' |’;‘| 0] A
Depama| o e

218




B Nezavisla pamét (M)

Vysledky vypoctl Ize pricitat nebo odecitat do nezavislé paméti.

Indikace “M" se objevi na displeji, kdyz je v nezavislé paméti ulozena

hodnota.

Prehled nezavislé paméti

* Nasledujici tabulka sumarizuje rGzné operace, které Ize provést
pomoci nezavislé paméti.

Pozadovana operace: Klavesova operace:

Pricteni zobrazené hodnoty
nebo vysledku vyrazu do
nezavislé pameéti

Odecteni zobrazené hodnoty
nebo vysledku vyrazu z (s8F) (M) (M)
nezavislé pameti

Vyvolani stavajiciho obsahu
nezavislé paméti

(fed () (M)

* Takeé Ize vlozit proménnou M do vypoctu, coz prikazuje kalkulatoru
pouziti stavajiciho obsahu nezavislé paméti v misté, kde je M
umisténo. Nasleduijici je klavesova operace pro vkladani proménné
M.

(M)

« Indikace “M" se objevi na displeji vievo nahore, pokud je v nezavislé
pameéti ulozena jakakoli hodnota jina nez nula.

» Obsah nezavislé paméti je zachovan, i kdyz stisknete klavesu (&g},
zmeénite vypocCtovy rezim nebo vypnete kalkulator.

Priklady vypoétl s pouzitim nezavislé paméti

* Pokud je na displeji indikace “M", potom pred provedenim tohoto
prikladu provedte postup v odstavci “Mazani nezavislé paméti".

Piiklad: 23+9=32 [Blaclaln]
53-6=47 BRBEEW
—)45x 2= 90 @ 3B X 2 =@ W (M-)

99 +3=33 [@lajclal

(Celkem) 22 [rey)

Mazani nezavislé paméti
Stisknéte (0] (s
indikace “M" zmi

(STO)[M¥) . Timto se vymaze nezavisla pamét a
z displeje.

B Proménné (A, B, C, D, X, Y)
Ptehled proménnych
* Lze prifadit specifickou hodnotu nebo vysledek vypoctu do dané
proménné.
Priklad: pfifazeni vysledku vypoctu 3 + 5 do proménné A
3B E @D EI(STODA)
 Chceteli zkontrolovat obsah proménné pouzijte nasledujici postup.
Priklad: vyvolani obsahu proménné A
(A)
* Nasledujici priklad ukazuje pouziti proménné uvnitf vyrazu.
Priklad: vynasobeni obsahu proménné A obsahem proménné B
B 6 @@ £ (B) E)
* Obsah proménnych je zachovan, i kdyz stisknete klavesu [Ad),
zménite vypoctovy rezim nebo vypnete kalkulator.




Vymazani obsahu dané proménné

Stisknéte (0] STO) a poté stisknéte klavesu s nazvem
pozadované proménné. Napf. pro vymazani obsahu proménné A
stisknéte (0] D (STO) D) (A).

B Vymazani obsahu viech paméti

Nasledujici postup pouzijte pro vymazani obsahu paméti posledniho

vysledku, nezavislé paméti a obsahu vSech proménnych.

Stisknéte (®)(CLR) (@) (Memory)[=) (Yes).

* Pro zruSeni této operace, aniz byste cokoli proved], stisknéte misto
=) klavesu [ad(Cancel).

Pouzivani funkce C

Funkce CALC Vam umoziuje zadat vyraz pro vypocet, ktery
obsahuje proménné a poté pfifadit k témto proménnym hodnoty a
provest vypocet.

Funkci CALC Ize pouzivat v rezimu COMP ((woe) (1]) a v rezimu
CMPLX () (2).

B Vyrazy podporované funkci CALC
Nasledujici pfiklady popisuiji typy vyrazd, které Ize pouzit spole¢né
s funkci CALC.

¢ Vyrazy obsahujici proménné

Pfiklad: 2X + 3Y, 5B + 3i, 2AX + 3BY + C

e Nékolikanasobné vyrazy

Priklad: X+ Y:X(X+Y)

® Vyrazy s jednou proménnou na levé strané
Pfiklad: {proménna} = {vyraz}

Vyraz vpravo od rovnitka (zadano pomoci (i) (ad) (=) muaze
obsahovat proménné.

Piklad: Y =2X, A=X?+X +3

B Priklad vypoc¢tu pomoci funkce CALC

Pro spusténi funkce CALC po zadani vyrazu stisknéte klavesu [cag.
Prikiad:

[LINE]

@ ® @O A)| x|

A7

CALC|

T
Zada zadani hodnoty pro A.

Stavajici hodnota A



@ Y
A
B3
15
o] 2
@ AT
(nebo [Z)
5
] A
e
DO
38

* Pro opusténi funkce CALC, stisknéte [Ad).
* Pokud vyraz, ktery pravé pouzivate, obsahuje vice nez jednu
proménnou objevi se pozadavek na zadani kazdé z nich.

<#016> Vypoctéte an +1 = an + 2n (a1 = 1) pfi zméné hodnoty an od
a2 do as. (Vysledky: a2 = 3,a3 =7, a4 = 13, a5 = 21)

1 Pfifadi 1 do a1. “2 Prifadi 1 do n.

3 Hodnota a2 *4 Pritadi hodnotu do a2.
5  Piradi 2 do n. ‘6 Hodnota a3

*7 Hodnota a4 “8 Hodnota a5

Pouzivani funkce SOLVE (COMP)

Funkce SOLVE pouziva Newtonovu aproximacni metodu pro feseni
rovnic.

| Funkci SOLVE Ize pouzivat pouze v rezimu COMP ((ug) (1)). —I

B Pravidla, kterymi se Fidi rovnice p¥i pouzivani
funkce SOLVE
* Nasledujici typy syntaxu lze pouzit pro kofen rovnice.
Priklad: Y = X + 5, Y (Kofenem je Y.);
XB = C + D, B (Kofenem je B.)
Nasledujici ukazuje syntax pro funkci log.

Y = X x log(2 (Kdyz je vynechana specifikace proménné * X",
je feSena rovnice Y = X x log1g2 s neznamou
X))

Y =Xxlog(2Y (Kdyz je zahrnuta specifikace proménné “Y”",
je FeSenarovnice Y = X x logg2 s neznamou Y.)
Y = X xlog(2Y) (Kdyz je vynechana specifikace proménné “ X",
je feSena rovnice Y = X x log,Y s neznamou X.)
* Pokud neurcite jinak, je za kofen rovnice povazovano X.
Priklad: Y = X + 5, X =sin(M), X+ 3=B + C,
XY + C (Je povazovano za XY + C=0.)

* Funkce SOLVE nelze pouzit pro feseni rovnic, které obsahuiji
integraly, derivace, funkci X(, funkci Pol(, funkci Rec( nebo
vicenasobny vyraz.

* Pokud proménna kofenu neni obsazena ve vyrazu, ktery se fesi
dojde k chybé (Variable ERROR).



B Priklad operace s funkci SOLVE

Piiklad: vyfeste v = «\? + hpro vkdyz v=0,a=1,ah=-2.

0] Math
BEYEEOEEA) |y —pyz
WOx@B@meE)| B
DB
o] Math
i
(&) (@8) (SOLVE)

I
Z&da zadani hodnoty pro Y.
Stavajici hodnota Y

-
—t=

ﬁ") 0] Math
o3|

0] Math
B?
B

ath

Solve fur‘m kS !
EEE

@

I
Stavajici hodnota X

0] Math
H=ANE B, K
= e, 1414213582

Zobrazeni feseni
* Pro preruseni probihajici funkce SOLVE stisknéte [&d).

Upozornéni pro pouzivani funkce SOLVE

* Funkce SOLVE nemusi byt schopna najit feSeni v zavislosti na
pocatecni hodnoté (pfedpokladané hodnoté) korfenu. Pokud se
tak stane, zkuste zménit pocatec¢ni hodnotu kofenu rovnice.

* Funkce SOLVE nemusi byt schopna najit feseni i v pripadé, ze
feSeni existuje.

* Funkce SOLVE pouziva Newtonovu metodu, takze i v pfipadé vice
feseni se zobrazi pouze jedno.

« Newtonova metoda mdze mit problémy pfi feseni nasledujicich
typt funkci.
- Periodickych funkci (v = sin(v) atd.)
- Funkce, jejiz graf vykazuje prikry sklon (vysoky gradient)

(v=eV v=1/vatd)

- Nespojité funkce (v = Vv atd.)



Obsah zobrazeni resSeni

Koten rovnice

Viozena

=R
rovnice ~ T
L-R

+
1.41421 3562 — Reseni

Vysledek vypoctu (leva stlana) — (prava strana)
* "Vysledek vypoctu (leva strana) — (prava strana)” se ukaze poté,
co je vysledna hodnota pfifazena do kofenu rovnice. Cim vice se
hodnota blizi nule, tim vyssi je pfesnost daného feseni.

Potvrzeni pokracovani

Funkce SOLVE provadi konvergencni smycku v predepsaném poctu
cykli. Pokud nenalezne feSeni, zobrazi se na displeji “Continue:
[=]", &imz se kalkulator pta, chcete-li pokracovat.

Stisknéte =) pro pokracovani nebo pro zruseni funkce SOLVE.

<#017> Vyfeste y = ¥ —v+1prox kdyzyv=3,7,13a21.
(Reseni: x=2,3,4,5proy=3,7,13,21)
*1 Prifadi3do Y.
*2 Prifadi poc¢atecni hodnotu 1 do X.

Vypocéty funkci

Tento odstavec vysvétluje, jak pouzivat vestavéné funkce
kalkulatoru.

Funkce, které mate k dispozici, zavisi na pravé nastaveném
vypoctovém rezimu. Tento odstavec se predevsim zabyva
funkcemi, které jsou k dispozici ve vSech vypoctovych rezimech.
Vsechny priklady v tomto odstavci ukazuji operace v rezimu

COMP ((uezg) (1J).

* Nékteré vypocty funkci mohou trvat del$i dobu, nez dojde k
zobrazeni vysledku. Nez provedete dalsi operaci, vzdy vyckejte
na dokonceni pravé probihajiciho vypoctu. Probihajici vypocet Ize
zastavit stiskem [ag).

M Pi () a pfirozeny logaritmus se zakladem ¢
Lze viozit konstantu pi (1) nebo zaklad prirozeného logaritmu e do
vypoctu. Nize je ukazana nezbytna klavesova operace a hodnoty,
které tento kalkulator pouziva pro pi (1) a e.
T = 3.14159265358980 ([##) (x107) (1T))
¢ = 2.71828182845904 ((0W) K107 (¢))
* Tt a ¢ Ize pouzit ve kterémkoli vypoctovém rezimu kromé BASE-
N.



B Trigonometrické a inverzni trigonometrické

funkce

 Trigonometrické a inverzni trigonometrické funkce Ize pouzit ve
vypoctovych rezimech COMP, STAT, EQN, MATRIX, TABLE a
VECTOR. Také je Ize pouzivat v rezimu CMPLX za podminky, ze
komplexni Cisla nejsou pouzity pro jejich argument.

« Uhlové jednotky, které jsou vyzadovany trigonometrickymi a
inverznimi trigonometrickymi funkcemi jsou uréeny v pdvodnim
nastaveni kalkulatoru. Dfive nez zacnete provadét vypocty,
nezapomente ur¢it pdvodni uhlovou jednotku, kterou chcete
pouzivat. Dal$i informace viz odstavec “Urceni plvodni jednotky
dhlu”.

Dodatek | <#018> sin 30 = 0.5, sin™'0.5 = 30

B Hyperbolické a inverzni hyperbolické
funkce

Hyperbolické a inverzni hyperbolické funkce Ize pouzit ve stejnych

vypoctovych rezimech jako trigonometrické funkce. Stiskem klavesy

[hye) zobrazite menu funkci. Stisknéte Siselné tlacitko, které odpovida

pozadované funkci, abyste funkci zadali.

<#019> sinh 1 = 1.175201194, cosh™ 1 =0

B Prevadéni zadané hodnoty na pavodni uhlové
jednotky kalkulatoru

Po vlozeni hodnoty stisknéte () (g (DRGP) pro zobrazeni menu

k urCeni uhlovych jednotek, viz nize. Stisknéte Ciselnou klavesu

odpovidajici uhlovym jednotkam zadané hodnoty. Kalkulator pote

automaticky prevede zadanou hodnotu na pdvodni thlové jednotky

kalkulatoru.

Lo
mo
k)

-

Priklad: prevedeni nasledujici hodnoty na stupné:
% radiant = 90°, 50 gradian( = 45°

Predpokladem nasledujici procedury jsou stupné jako pGvodni
uhlové jednotky kalkulatoru.

A
(20"
94
0 A
5 @ @ &) (0RG) | 587
AOE .

<#020> cos (1t radiand) = —1, cos (100 gradiand) = 0
<#021> cos™! (1) = 180
cosT! (1) =T



B Exponencialni a logaritmické funkce

* Exponencialni a logaritmické funkce Ize pouzit ve syntaxu
vypoctovych rezimech jako trigonometrické funkce.

* Pro logaritmickou funkci “log(", Ize ur¢it zaklad /7 pomoci syntaxu
“log (m, n)".
Zadate-li pouze jednu hodnotu, je pro vypocet pouzit zaklad 10.

 “In(" je pfirozeny logaritmus se zakladem e.

* Kdyz pouzivate matematicky format, Ize také pouzit klavesu (es.d),

kdyz vkladate vyraz ve tvaru “logmn”. Podrobnosti viz | Dodatek

<#022>. Nezapomente, ze béhem zadavani pii pouziti klavesy
je tfeba vlozit zaklad (zaklad m).

<#023> az <#025>
*1 Kdyz neni specifikovan zaklad, je pouzit zaklad 10 (dekadicky
logaritmus).

B Funkce mocnin a odmocnin

* Funkce mocnin a odmocnin Ize pouzit ve vypoctovych rezimech
COMP, STAT, EQN, MATRIX, TABLE a VECTOR.

« Funkce X2, X3, X" Ize pouzit pfi vypoctech s komplexnimi ¢isly v
rezimu CMPLX a jsou podporovany i argumenty s komplexnimi
Cisly.

« Funkce X", v (, 3V (, "V ( Ize pouzit v rezimu CMPLX za
podminky, ze komplexni Cisla nejsou pouzita pro jejich argument.

Dodatek | <#026> az <#030>

B Vypocéty integralQ
Tento kalkulator provadi integraci pomoci Gauss-Kronrodovi metody
numerické integrace.
Jor, a, b, 1ol)
flv): funkce X (VSechny proménné kromé X jsou povazovany
za konstanty.)
a:  dolni mez integrace
b: horni mez integrace
tol:  toleran¢ni rozsah (vstupni/vystupni format: radkovy)
* Urceni toleran¢niho rozsahu Ize vynechat. V tomto pfipadé bude
pouzita plivodni hodnota 1 x 102,
« V ramci f(1), ¢, b nebo tol nelze pouzit I(, d/dx(, Pol(, Rec(a X(.
* Vypocty integralll Ize provadét pouze v rezimu COMP.
* Vysledek integrace bude zaporny, kdyz f{v) < 0 v ramci intervalu
integrace, ktery odpovida a s x < h.
Priklad: j(O,SXZ -2,-2,2)=-5.333333333
* Pokud vypocet integralu skon¢i bez splnéni konec¢né podminky,
objevi se chyba ‘Time Out".
¢ Kdyz provadite vypocty integrald s trigonometrickymi funkcemi,
urcete Rad jako ptivodni uhlovou jednotku.
« Viypocty integralti mohou trvat delsi dobu, nez jsou dokonéeny.
* Mensi hodnota fol dava presnéjsi vysledek, avsak prodluzuje ¢as
vypodtu. Zadavejte hodnoty rol vétsi nez 1 x 10714,
¢ Hodnotu 7o/ nelze zadat, kdyz pouzivate matematicky format.



* V hodnotach obdrzenych integraci mohou byt velké chyby, které
se objevuiji z divodu typu funkce, ktera je integrovana, pritomnosti
kiadnych a zapornych hodnot v intervalu integrace nebo z déivodu
samotného intervalu integrace.

* Probihajici vypocet integralu Ize zastavit stiskem (ag).

Typy pro zlepseni presnosti vysledku integrace

* Kdyz periodicka funkce nebo interval integrace maji za nasledek
vznik pozitivnich a negativnich funkénich hodnot f{x)

Provedte oddélené integrovani kazdého cyklu nebo kladné a
zaporné ¢asti a poté vysledky zkombinuijte.
f(x)

S kladna

S zaporna /),

()I p >

[} scoae = [ seoae+ ] oy

I
Kladna ¢ast  Zaporna cast
(S kladna) (S zaporna)
* Kdyz se hodnoty integralu znaéné méni z diivodu malych posunt
v intervalu integrace

Rozdélte interval integrace na nékolik ¢asti (tak, aby ¢asti s velkymi
zmeénami byly rozdéleny na malé intervaly), poté provedte integraci
na kazdém intervalu zvlast a vysledky zkombinujte.

flx)y

b

b X0 X2
j: f(x)dx = J; Sf)dx + J‘ fX)dx + ... +.|A‘V f(x)dx

<#031> f(ln(.\'), 1,¢)=1 (Vynechano urceni tol.)
1

<#032> ] (5, 1,5, 1x107) = 0.8
X



B Prevody mezi pravouhlymi a polarnimi
souradnicemi

Y
P(r.)
Pol
r
Rec
4
0 X
Pravouhlé Polarni souradnice
souradnice (Rec) (Pol)

* Prevody mezi soufadnicemi Ize pouzit ve vypoctovych rezimech
COMP, STAT, MATRIX a VECTOR.

Prevody do polarnich souradnic (Pol)
Pol(X. Y) X: urcuje hodnotu X v pravouhlych souradnicich
Y: urcuje hodnotu Y v pravouhlych souradnicich

* Vysledek pfevodu f] je zobrazen v intervalu ~180° < # < 180°.

* Vysledek prevodu f)je zobrazen pomoci pavodni hlové jednotky
kalkulatoru.

* Vysledek prevodu r je pfifazen do proménné X, zatimco € je
prifazeno do Y.

Prevody do pravouhlych souradnic (Rec)
Rec(r,0) 1 : urcuje hodnotu r v polarnich souradnicich
) : uréuje hodnotu 6 v polarnich soufadnicich
* Zadana hodnota (/ je povazovana za hodnotu Uhlu v souladu s
puvodni thlovou jednotkou kalkulatoru.
« Vysledek prevodu vt je prifazen do proménné X, zatimco y je
prifazeno do Y.

» Pokud provedete prevod souradnic uvnitf vyrazu a ne jako
samotnou operaci, bude vypoéet proveden s pouzitim pouze prvni
hodnoty (budto s hodnotou » nebo X).

Piiklad: Pol (V2, V2)+5=2+5=7

Dodatek | <#036> az <#037>

M Ostatni funkce

Tento odstavec vysvétluje pouziti funkci uvedenych nize.

] 1, Abs(, Ran#, nPr, nCr, Rnd(

« Tyto funkce Ize pouzit ve stejnych rezimech jako funkce
trigonometrickeé. Navic Ize funkce Abs(a Rnd( pouziti u vypocti s
komplexnimi Cisly v rezimu CMPLX.

Faktorial (1)

Tato funkce pocita faktorialy nulovych nebo kladnych hodnot.

Dodatek | <#038> (5 + 3)! = 40320



Vypocet absolutni hodnoty (Abs)
Kdyz provadite vypocty s realnymi Cisly, tato funkce jednoduse
pocita absolutni hodnoty.

<#039> Abs (2-7)=5

Nahodné &islo (Ran#)
Tato funkce generuje trojciferné pseudo nahodné cislo, ktere je
mensinez 1.

<#040> Generovani trech trojcifernych nahodnych Cisel.
Nahodne trojciferné desetinné hodnoty jsou prevedeny na
cela ¢isla vynasobenim 1000.
Vezméte na védomi, ze Cisla zde uvedena jsou pouze
priklady. Hodnoty generovane Vasim kalkulatorem budou
||ne.

Permutace (nPr) a kombinace (nCr)

Tyto funkce umoznuji provadét vypocéty permutaci a kombinaci.
narmusi byt celaGislavintervalu0s 7 <n < 1x 100,

<#041> Kolik ¢tyrclennych permutaci a kombinaci Ize vytvorit ze
skupiny 10 lidi?

Funkce zaokrouhlovani (Rnd)

Tato funkce zaokrouhluje hodnoty nebo vysledky vyraz(i v argumentu
funkce na pocet platnych cislic, ktery je uréen nastavenim poctu
zobrazenych Eislic.

Nastaveni poctu zobrazenych ¢islic: Norm1 nebo Norm2
Mantisa je zaokrouhlena na 10 islic.

Nastaveni po&tu zobrazenych &islic: Fix nebo Sci

Hodnota je zaokrouhlena na specifikovany pocet Cislic.

Priklad: 200 + 7 x 14 = 400

[une] 208-7x14
NOoOEEOXOE@E
490
(Urcuje 3 desetinna mista.) e =
0 6 (B o 2 288-7x14
490, Ba@
(Interné je vypocet proveden s pouzitim 15 Cislic.)
2@8_? @ Fix A
OOEzEO=
28.571
fns<1d
XO@®E
480, BAg




V nasledujicim prikladu se provede stejny vypocet se zaokrouhlenim.

28@ . ? o fx A
Blojolcluls!
28:571
(Zaokrouhleni ¢isla na specifikovany pocet Cislic.)
R d ﬁ FIx A
ndtAns
&) [@ (Rnd) @ N
28.571
(Kontrola zaokrouhleneho vysledku.)
@ Fx A
Ans=14
XHO@=
399,994
M Praktické priklady
[Dodatex]
#042 - | (sinX + cosX)'dX = 1t (tol- neni uréeno)

#043 - Dokazte, ze obé stany nasledujici rovnice jsou si rovny:

e=31

nt

Transformace zobrazenych hodnot

Proceduru v tomto odstavci Ize pouzit pro transformaci zobrazeného
cisla do technicke podoby, nebo provest transformaci mezi
standardnim tvarem a desetinnym tvarem.

B Pouzivani technického tvaru cisel

Jednoduchou operaci cisel |ze prevest zobrazenou hodnotu do

technickeho tvaru

[ Dodatek |

- #044 . Preved'te hodnotu 1234 do technického tvaru s posunutim
desetinne carky vpravo.

- #045 . Prevedte hodnotu 123 do technickeho tvaru s posunutim
desetinne carky vlievo

M Pouzivani S-D transformace

S D transformact Ize pouzit pro prevedeni hodnoty mezi desetinnym
tvarem (D) a standardnim tvarem (S) (zlomek, )

Formaty podporované S-D transformaci

S D transformaci Ize pouzit pro prevedeni zobrazeného vysledku
operace s desetinnymi Cisly do jednoho z nize uvedenych tvart.
Opétovnym provedenim S-D transformace se provede prevod zpét
na desetinnou hodnotu



Poznamka

* Kdyz provedete prevod z desetinného tvaru na standardni tvar,
kalkulator automaticky rozhodne, ktery ze standardnich tvaru
pouzije Uzivatel nemuze urcit standardni tvar.

Zlomek: Stavajici nastaveni formatu zobrazeni ziomku rozhodne,
bude-li vysledek zobrazen jako zlomek se spole¢nym
Jmenovatelem nebo jako zlomek smiseny

5 Nasledujici jsou tvary 7 , které jsou podporovany.
Toto plati pouze v pfipadé matematického formatu.
nm  (n je cele Cislo)

do ol n (v zavislosti na nastaveni formatu
~ " nebo
¢ ( zobrazeni zlomku)
« Prevod na zlomkovy tvar it je omezen na vysledky inverznich
tngonometrickych funkci a na hodnoty, ktere jsou bézné vyjadreny

v radianech

« Po obdrzeni vysledku ve tvaru v jej Ize prevest do desetinneho
tvaru stiskem klavesy (9 . Pokud je puvodni vysledek v
desetinnem tvaru, nelze je| prevest na tvar v

Priklady S-D transformace

Vezmeéte na vedomi, Ze provedeni S-D transformace muze néjakou

dobu trvat

Priklad: zlomek — desetinne Cislo

MATH 0] Math &

BEe®E3

mjcn

@l

* Kazdy stisk klavesy [+ pfepina mezi obéma tvary.

&9 l a. 8333333333|

e

al

Dodatek

<#046> zlomek s 1 — desetinné Cislo
<#047> v — desetinneé Cislo

Vypocty s komplexnimi Cisly

(CMPLX)

Vas kalkulator je schopen provadét nasledujici vypocty s
komplexnimi Cisly.

« Scitani, odecitani, nasobeni, déleni

* Vypocty argumentu a absolutnich hodnot

* Vypocty prevracenych hodnot, mocnin na druhou a na treti

« Konjugovane (sdruzene) vypocty s komplexnimi Cisly

Vsechny vypocty v tomto odstavci jsou provadény v rezimu

CMPLX (i) (2))




Dodatek | <#048> (1 + 3i) = (2i) = % = 15 i

B Zadavani komplexnich ¢isel

* V rezimu CMPLX méni klavesa [xg svoji funkci tak, ze se z ni
stava klavesa pro zadavani imaginarniho Cisla i. V tomto odstavci
bude klavesa [ nazyvana klavesou (7). Pouziveijte klavesu (i)
pro zadavani komplexniho Cisla ve tvaru u + bi. Klavesova operace
nize ukazuije, jak napf. viozit 2 + 3i.

a0

CMPLX B Math

2+3il

* Komplexni Cisla |ze také zadavat ve formatu polarnich soufadnic
(r £ 6). Klavesova operace nize ukazuje napf. viozeni 5 £ 30.

® O\E © F’ji‘__.,m CMPLX @  Math ‘I

« Uhlové jednotky pro zadani argumentu € a zobrazeni vysledku
odpovidaji plvodnimu nastaveni uhlovych jednotek.

B Format zobrazeni vysledku vypoctu

Vas kalkulator je schopen zobrazit vysledek vypoctu s komplexnimi
Cisly ve formatu pravouhlych nebo polarnich souradnic. Format
souradnic Ize zvolit nastavenim odpovidajici konfigurace kalkulatoru.
Dalsi informace viz odstavec “Urceni formatu zobrazeni komplexniho
Cisla”.

Priklady vysledki vypoéta ve formatu pravouhlych
souradnic (a + bi)

Priklad 1: 2 x (V3 + i) = 2V3 + 2i = 3.464101615 + 2i

MATH . cmu:l @ Math A
o .
DROEEename X FH)

203421

* V pfipadé radkového formatu jsou realna slozka a imaginarni slozka
zobrazeny ve dvou rGznych radcich.

Priklad 2: V2 £ 45=1+1i (Uhlova jednotka: Deg)

CMPLX D Math &

{2:45

BeHEOEBEE

1+i

Priklady vysledkil vypoéta ve formatu polarnich
souradnic (r £ 6)
Priklad 1: 2 x (V3 +1i)=2V3+2i=4 2 30 (Uhlova jednotka: Deg)

CMPLX [ Math A
2l A+
XO@EBeEEOO® | 7

4.38




* V pfipadé fadkového formatu jsou realna slozka a imaginarni slozka
zobrazeny ve dvou riiznych fadcich.

Priklad 2: V2 2 45=1+1 (Uhlova jednotka: Deg)
cMPLX 0 Math &
{245

DeEaOVEREBEE

1+

Priklady vysledkil vypoéti ve formatu polarnich
souradnic (r £ )

Priklad 1: 2 x (V3 +i)=2V3 +2i =4 2 30 (Uhlova jednotka: Deg)
CMPLX B Math &

FERSY

BeEOHOE
4.30

* V pripadé radkoveho formatu jsou absolutni hodnota a argument
zobrazeny ve dvou riznych radcich.

Priklad 2: 1 +i=v2 2 45 (Uhlova jednotka: Deg)
WX O Mah &
1+i
3OS
=,
42 445

« Argument f je zobrazovan v rozsahu —180°< () = 180°.

Urceni formatu zobrazeni vysledku vypoétu

Lze potlacit nastaveni formatu zobrazeni komplexniho Cisla a urcit

format, ktery pozadujete pro zobrazeni vysledku vypoctu.

« Abyste zobrazili vysledek vypoctu ve formatu pravouhlych
soufadnic, provedte na konci vypocétu nasledujici klavesovou
operaci.

(5877 (2] (CMPLX) @) (» a+hi)

* Abyste zobrazili vysledek vypoctu ve formatu polarnich souradnic,
provedte na konci vypoctu nasleduijici klavesovou operaci

@) (2) (CMPLX) (B) (WL f)

Dodatek | <#049> 1 + i (= V2 £ 45) = 1.414213562 ~ 45

B Konjugované (sdruzené) komplexni ¢islo
(Conjg)

Konjugované komplexni Cislo Ize obdrzet pomoci nasledujici

operace.

(2)(CMPLX) (2] (Conjg)

<#050> Urcete konjugat komplexniho Cisla 2 + 3i.

M Absolutni hodnota a argument (Abs, arg)
Nasledujici proceduru Ize pouzit pro ziskani absolutni hodnoty (IZI)
aargumentu (arg) v Gaussovi roviné pro komplexni éislo ve formatu
Z=a+bhi
[ (Abs): 67 (2) (CMPLX) (1) (arg)
Dodatek
<#051> Urcete absolutni hodnotu a argument komplexniho ¢isla
2+2
*1 Absolutni hodnota “2 Argument

Statistické vypocty (STA

Vsechny vypocty v tomto odstavci jsou provadény v rezimu
STAT ((ueg) (3)).

Volba typu statistického vypoctu
V rezimu STAT zobrazte obrazovku volby typu statistického vypoctu.



M Typy statistickych vypocti

Klavesa| Polozka menu Statisticky vypocet
@ 1-VAR Jedna proménna
@ A+BX Linearni regrese
@ A+CX2 Kvadraticka regrese
@ In X Logaritmicka regrese
(B8] erX ¢ exponencialni regrese
() AsBAX ab exponencialni regrese
AsX B Mocninna regrese
1/X Inverzni regrese

W Zadavani vzorkt dat

Zobrazeni obrazovky STAT editoru

Obrazovka STAT editoru se zobrazi, jakmile prejdete z jiného rezimu
do rezimu STAT. Pouzijte STAT menu pro vybér typu statistického
vypoctu. Pro zobrazeni obrazovky STAT editoru z jiné obrazovky
rezimu STAT, stisknéte (sr) (1] (STAT) (2] (Data).

Obrazovka STAT editoru
Existuji dva formaty obrazovky STAT editoru v zavislosti na typu
statistického vypoctu, ktery jste zvolili.

STAT n STAT [0}

m

3 E
Statistika jedné proménné Statistika parové proménne

* Prvni radek obrazovky STAT editoru zobrazuje hodnotu prvniho
vzorku nebo hodnoty prvniho paru vzorku.

Sloupek FREQ (¢etnost)

Zapnete-li polozku statistické zobrazeni na konfiguracni obrazovce
kalkulatoru, bude se na obrazovce STAT editoru také zobrazovat
sloupek “FREQ".

Sloupek FREQ muzete pouzit pro zadani cetnosti (pocet kolikrat se
stejny vzorek vyskytuje v dané skupiné dat) kazdé hodnoty vzorku
Pravidla pro zadavani vzork( dat na obrazovce STAT
editoru

* Data, ktera jste zadali, jsou viozena do bunék, kde se nachazi

kurzor. Pro pohyb kurzoru mezi bunikami pouzijte kurzorove
klavesy.

STAT [0}

Kurzor

« Hodnoty a vyrazy, které |ze zadat na obrazovce STAT editoru, jsou
stejné, jako ty které lze zadavat v rezimu COMP s radkovym
formatem.



« Stiskem béhem zadavani dat, vymazete to, co bylo pravée
vlozeno.

* Po zadani hodnoty, stisknéte (Z). Toto zaregistruje hodnotu a
zobrazi az Sest jejich cifer v pravé zvolené bunce.

Priklad: vlozeni hodnoty 123.45 do bunky X1

(Presunte kurzor na bunku X1.) STAT 0]

EEOEE é'i-’ ’

3
Hodnota, kterou vlozite se —+1 23, 451
objevi na misté vzorce.

SINF
3

Po zaregistrovani hodnoty se kurzor pfesune dolu na dalsi bufiku.

Upozornéni pro zadavani dat pomoci obrazovky

STAT editoru

« Pocet fadkl obrazovky STAT editoru (pocet honot vzorku dat, ktery
Ize zadat) zavisi na zvoleném typu statistickych dat a na nastaveni
statistického zobrazeni na konfiguracni obrazovce kalkulatoru.

Statistické
zobrazeni OFF (vyp) ON (zap)

Typ statistiky (Bez sloupku FREQ) | (Se sloupem FREQ)
Jedna proménna 80 radku 40 radku

Parova proménna 40 radku 26 radku

* Nasledujici typy operaci nejsou na obrazovce STAT editoru
povoleny.
* Operace [, ) (M-)

* Prifazovani do proménnych (STO)

Upozornéni pro ukladani dat

Data vzorku, ktera zadate jsou automaticky vymazana, kdykoli
zménite rezim STAT na jiny rezim nebo zmeénite nastaveni
statistického zobrazeni (které zobrazuje ¢i nezobrazuje sloupek
FREQ) na konfiguracni obrazovce kalkulatoru.

Uprava vzork dat

Nahrada dat v bunce

(1) Presunte kurzor na obrazovce STAT editoru na bunku, kterou

chcete upravovat.

(2) Vlozte novou hodnotu dat nebo vyraz a poteé stisknéte (=].

Dualezite!

* Vezméte na védomi, Ze je treba zcela nahradit stavajici data v
bunce novou hodnotou. Nelze upravovat pouze casti stavajicich
dat.

Vymazani fadku

(1) Presunte kurzor na obrazovce STAT editoru na radek, ktery

chcete vymazat.

(2) Stisknéte [e].



Vkladani radku

(1) Presunite kurzor na obrazovce STAT editoru na fadek, ktery bude

pod vlozenym radkem.

(2) Stisknéte (sm) (1) (STAT) (3] (Edit).

(3) Stisknéte () (Ins).

Dilezité!

* Vezmeéte na védomi, ze operace vkladani nebude pracovat, pokud
maximalni pocet radku povoleny pro obrazovku STAT editoru, je
jiz v pouzivani.

Kompletni vymazani obsahu STAT editoru

(1) Stisknéte [r) (1] (STAT) (3] (Edit).

(2) Stisknéte (2] (Del-A).

« Toto maze vsechny vzorky dat na obrazovce STAT editoru

Poznamka

* Vezméte na védomi, ze procedury “Vkladani radku" a “Kompletni
vymazani obsahu STAT editoru” Ize provest pouze tehdy, kdyz je
zobrazena obrazovka STAT editoru.

B Obrazovka STAT vypocti

Obrazovka STAT vypoctu je urCena k provadéni statistickych
vypoctu na datech, ktera jste zadali pomoci obrazovky STAT editoru.
Stiskem klavesy [ad), zatimco je zobrazena obrazovka STAT editoru,
prepnete na obrazovku STAT vypoctu.

Obrazovka STAT vypoctu pouziva fadkovy format bez ohledu na
nastaveni vstupniho/vystupniho formatu na konfiguracni obrazovce
kalkulatoru.

B Pouzivani STAT menu

Zatimco je zobrazena obrazovka STAT editoru nebo STAT vypoctu,
stisknéte (1) (STAT) pro zobrazeni STAT menu.

Obsah STAT menu zavisi na tom, pouziva-li pravé zvoleny typ
statistické operace jednu proménnou nebo parove proménne

1:T»pe 2:Data
SiEdit  4:i3um
Sivar EiMinMax
7iDistr

Statistika jedne proménne Statistika parove proménne



Polozky STAT menu
Spolecné polozky

Zvolenim této

polozky menu: Provedete nasledujici:

Zobrazeni obrazovky pro volbu typu

X Type statistickeho vypoctu

(2)Data Zobrazeni obrazovky STAT editoru

@Edit Zobrazenvl podmenu Edit pro upravy obsahu
zobrazeni STAT editoru

@sum Zobrazeni podmenu Sum s prikazy pro vypocet
sum |

() Var Zobrazeni podmenu Yar s p?ikézy pro vypocet
prumeéru, smérodatné odchylky atd.

MinMax Zobrazeni podmenu MinMax s pfikazy pro

zjisténi maximalni a minimalini hodnoty

Polozka menu jedné proménné

Zvolenim této

polozky menu: Provedete nasledujici:

Zobrazeni podmenu Distr s pfikazy pro vypocet
Distr normalniho rozlozeni
« Dalsi informace viz odstavec "Podmenu Distr".

Polozka menu parové proménné

Zvolenim této

polozky menu: Provedete nasledujici:

Zobrazeni podmenu Reg s prikazy pro regresni

vypocty

» Dalsi informace viz odstavec "Pfikazy pri
zvoleném vypoctu linearni regrese (A+BX)" a
“Prikazy pfi zvoleném vypoctu kvadraticke
regrese ( +CX?)".

Reg

Prikazy pro statistické vypocty s jednou proménnou
(1-VAR)
Nasleduijici tabulka ukazuje prikazy, které se objevi v podmenu, kdyz
zvolite na STAT menu (3] (Sum), (8] (Var), (€] (MinMax) nebo
(Distr), zatimco je zvolen typ statistického vypoctu s jednou
proménnou.
Informace o vypocetnich vzorcich pro vsechny prikazy naleznete v
<#052>.
Podmenu Sum () (1] (STAT) (3] (Sum))
Zvolenim této
polozky menu:
M2 Soucet Ctverct vzorkl dat
@22 Soucet vzorkl dat

Provedete nasledujici:




Podmenu Var () (1) (STAT) (5] (Var))
Zvolenim této
polozky menu:

Provedete nasledujici:

@n Pocet vzorku

@x Primér vzorkl dat

@)on Smérodatna odchylka souboru
@) von-1 Smérodatna odchylka vzorku

Podmenu MinMax ((s) (1] (STAT) (6] (MinMax))
Zvolenim této
polozky menu:
[ minX Minimalni hodnota
(@) maxX Maximalni hodnota

Podmenu Distr ([#A) (1 (STAT) (7) (Distr))
aJ P( @ Q( @) R( @ »

Toto menu Ize pouzit pro vypocet pravdépodobnosti standardniho
normalniho rozlozeni. Normalizovana nahodna proménna I je
pocitana pomoci vyrazu ukazaného nize s primérnou hodnotou (1)
a s hodnotou smérodatné odchylky souboru (von), ktera je ziskana
z dat zadanych na obrazovce STAT editoru.

Provedete nasleduijici:

Standardni normalni rozlozeni
P(1) | Qin Ri1)

X M = X\(Tu

Statistické vypocty s jednou proménnou

<#053> Zvolte jednu proménnou (1-VAR) a viozte nasledujici data:
{1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10} (FREQ: ON (zap))

<#054> Upravte data na nasledujici pomoci vlozeni a vymazani:
{0,1,2,3,4,5,6,7,9,10} (FREQ: ON (zap))

<#055> Upravte cetnost FREQ dat na nasledujici
{1.2,1,2,2,2,3,4,2, 1} (FREQ: ON (zap))

« Priklady <#056> az <#059> vSechny pouzivaji stejna data jako v

prikladu <#055>.

<#056> Vypoctéte soucet Ctvercu vzorku dat a soucet vzorku dat.

<#057> Vypoctéte pocet vzorku, prumér a smérodatnou ochylku
souboru.

<#058> Vypoctéte minimalni a maximalni hodnotu.




<#059> Provedeni nahrady zadanych vzorkl dat standardnim
normalnim rozlozenim (z prikladu <#055>), vytvori
pravdépodobnosti uvedené nize.
Pravdépodobnost rozlozeni s hodnotou mensi nez
normalizovana nahodna promeénna, kdyz hodnota vzorku
je 3 (hodnota P normalizované nahodné proménne, kdyz
X=23)
Pravdépodobnost rozlozeni s hodnotou vétsi nez
normalizovana nahodna proménna, kdyz hodnota vzorku
je 7 (hodnota R normalizované nahodné proménne, kdyz
X=7)

Prikazy pri zvoleném vypoctu linearni regrese

(A+BX)

U linearni regrese je regrese provadéna podle nasledujici vzorove

rovnice.
v=A+BX

Nasledujici tabulka ukazuje prikazy. které se objevi v podmenu, kdyz
zvolite na STAT menu (@) (Sum), (5] (Var), (6] (MinMax) nebo (7] (Reg)
zatimco |e jako typ statistického vypoctu zvolena linearni regrese

Informace o vypocetnich vzorcich pro vSechny prikazy naleznete v

<H0BO> . '
Podmenu Sum (A (1) (STAT) (2] (Sum))

Zvolenim této
polozky menu:

Provedete nasledujici:

M Soucet ¢tvercu dat X

@)X\ Soucet dat X

@\ Soucet Ctvercu dat Y

[@2xy Soucet dat Y

B2y Soucet soucinu dat X a Y

®x3 Soucet tretich mocnin dat X

@2ey Soucet (¢tvercu dat X vynasobenych daty Y)
(G Soucet Gtvrtych mocnin dat X

Podmenu Var ([ (1) (STAT) (5] (Var))

Zvolenim této
polozky menu:

Provedete nasleduijici:

@n Pocet vzorku

@)x Prameér dat X

@Bron Smérodatna odchylka souboru dat X
@ron-1 Smeérodatna odchylka vzorku dat X
By Primeér dat Y

yon Smérodatna odchylka souboru dat Y

yon-1 Smeérodatna odchylka vzorku dat Y




Podmenu MinMax ((s#A) (1] (STAT) (6] (MinMax))
Zvolenim této . o
polozky menu: Provedete nasledujici:

(@) minX Minimalni hodnota dat X
(@) maxX Maximalni hodnota dat X
B)minY Minimalni hodnota dat Y
(@) maxY Maximalni hodnota dat Y

Podmenu Reg ([#7) (1] (STAT) (7] (Reg))

Zvolenim této E 3o
polozky menu: Provedete nasledujici:

@A Konstantni regresni koeficient A
[2)B Regresni koeficient B

@ Korelacni koeficient r

@t Odhad hodnoty v

@y Odhad hodnoty y

Dodatek | Vypocty linearni regrese: <#061> az <#064>

* Priklady <#062> az <#064> pouzivaji data zadana v pfikladu
<#061>
*1 Odhad hodnoty (v = -3 — 1 =?)
*2 Odhad hodnoty (v =2 — y = ?)




Prikazy pti zvoleném vypoctu kvadratické regrese
(+CX?)

U kvadraticke regrese je regrese provadéna podle nasledujici

VZOrove rovnice.
2
v=A+BX+CX
Informace o vypocetnich vzorcich pro vSechny prikazy naleznete v

<#065> .

Podmenu Reg ((s#) (1) (STAT) (7] (Reg))

Zvol?nim této Provedete nasledujici:

polozky menu:

1A Konstantni regresni koeficient A
@8 Linearni regresni koeficient B
@cC Kvadraticky regresni koeficient C
@ Odhad hodnoty x1

B2 Odhad hodnoty 2

[Gf Odhad hodnoty v

* Operace v podmenu Sum (sumy), Var (pocet vzorku, prumer,
smeérodatna odchylka) a MinMax (maximalni hodnota, minimalni
hodnota) jsou stejné jako u vypoctu linearni regrese.

Dodatek | Vypocty kvadraticke regrese: <#066> az <#068>

« Priklady <#066> az <#068> pouzivaji data zadana v prikladu
<#061>.

Poznamky k dal$im typim regrese
Podrobnosti o postupu vypoctu pfikazu, ktery je obsazen v
jednotlivych typech regrese, najdete v uvedenych vypocetnich

postupech ( <#069> az <#073>).

5 g z 2 Vypocetni

Typ statistického vypoctu| Vzorova rovnice postup
Logaritmicka regrese v=A+BlnX <H069>
(In X) .

¢ exponencialni regrese i A g <#070>
(¢”X) .

ub exponencialni regrese L \

(ASBAX) y=AB <#071>
Mocninna regrese (AX*B) | v = AX" <#072>

v _A.B
Inverzni regrese (1/X) y=A+ 7 <#073>

Dodatek | Porovnani regresnich krivek

« Nasledujici priklad pouziva data z prikladu <#061>.

<#074> Porovnejte korelacni koeficient logaritmicke, ¢
exponencialni, ub exponencialni, mocninné a inverzni
regrese. (FREQ: OFF (vyp))



\r[%-d ?k_—}' Ostatn: typy regresnich vypoctu: <#075> az <#079

Typy pro pouzivani prikazt

» Dokonceni vypoctu s prikazy, které jsou obsazeny v podmenu
Reg, muze trvat dlouhou dobu pfi vypoctu logaritmicke. ¢
exponencialni, «h exponencialni nebo mocninneé regrese s velkym
poctem vzorku dat

Vypocty Base-n (BASE-N)

Rezim BASE-N Vam umoznuje provadét aritmetické vypocty.
vypocty se zapornymi hodnotami a logickeé operace s dvojkovymi,
osmickovymi, desitkovymi a Sestnactkovymi hodnotami.

Vsechny vypocty v tomto odstavci jsou provadény v rezimu

BASE-N ((uoog) (@)).

M Nastaveni Ciselné soustavy a zadavani
hodnot

Pouzivejte klavesy uvedeneé nize pro urceni Ciselné soustavy.
Oznaceni klaves, ktera jsou pouzivana v tomto odstavci, jsou
uvedena nad kazdou klavesou vpravo.

Klavesa Ciselna soustava Indikace na displeji
ec Desitkova Dec
)] Sestnactkova Hex
Dvojkova Bin
Osmickova Oct

« Stavajici nastaveni Ciselné soustavy je uvedeno ve druhém fadku
displeje.

« Pocatecni nastaveni ¢iselné soustavy po vstupu do rezimu BASE-
N je vzdy desitkova soustava (DEC)

Zadavani hodnot

V rezimu BASE-N Ize zadavat hodnoty s pouzitim pravé zvolene

Ciselneé soustavy.

* Syntax ERROR se objevi, kdyz zadate hodnoty, které nejsou
povoleny pro pravé zvolenou ciselnou soustavu (napf. zadani 2
ve dvojkové soustavé).

*V rezimu BASE-N nelze vkiadat necelé hodnoty nebo
exponencialni hodnoty. Pokud je vysledkem vypoctu necela
hodnota, potom je desetinna ¢ast odfiznuta.

Zadavani Sestnactkovych hodnot
Pouzivejte klavesy uvedene nize pro zadavani znakl abecedy (A,
B. C. D, E, F) pozadovanych pro Sestnactkove hodnoty.

rAa rBa rCa rDa

© &4




Rozsahy hodnot

Soustava Rozsah ]
Kladné: 0000000000000000 = x =
ot11111111111111

Zaporne: 1000000000000000 = v =
ARRRRRRRRERRRRREI

Kladné: 00000000000 s x = 17777777777
Zaporné: 20000000000 <« £ 37777777777
Desitkova —2147483648 = v = 2147483647

Kladné: 00000000 < v = 7FFFFFFF
Zaporné: 80000000 < x < FFFFFFFF

Dvojkova

Osmickova

Sestnactkova

* Povoleny rozsah vypoctu je uzsi pro dvojkovou soustavu (16 bitti)
nez pro ostatni ¢iselné soustavy (32 bitt)

» Pokud se vysledek vypoc¢tu dostane mimo rozsah povoleny pro
pouzivanou Ciselnou soustavu, objevi se Math ERROR.

Urceni soustavy béhem zadavani hodnot

Rezim BASE-N Vam umoznuje potlacit stavajici nastaveni Ciselné
soustavy a vlozit pozadované Cislo v jiné Ciselné soustavé. Pri
vkladani hodnot stisknéte (3)(BASE) ® pro zobrazeni druhé
strany menu BASE a poté stisknéte Ciselnou klavesu, ktera odpovida
pozadované ciselné soustave.

Stisknéte tuto klavesu:| Zvolite ¢iselnou soustavu:
() Desitkova (zaklad 10)

@) Sestnactkova (zaklad 16)
3)(b) Dvojkova (zaklad 2)

@) (o) Osmickova (zaklad 8)

Klavesova operace nize ukazuje napf. zadani hodnoty 3 pomoci
desitkove soustavy.
(&9 W () (3) (BASE) @ (1) (d) (3] | f 3
|

Cislo, které zde viozite, je v desitkoveé soustaveé

<#080> Vypoctéte 12 + 12 ve dvojkové soustave.

<#081> Vypoctéte 7g + 1g v osmiCkové soustave.

<#082> Vypoctéte 1F16 + 116 v Sestnactkove soustavé.

<#083> Prevedte hodnotu v desitkové soustave 301g do dvojkove,
osmickové a Sestnactkoveé soustavy.

<#084> Prevedte vysledek vypoctu 519 + 516 do dvojkové soustavy.

B Vypocty se zapornymi Cisly a logické operace
Pro zadani vypoctu se zapornym cislem nebo pfikaz logické operace
stisknéte (3)(BASE) pro zobrazeni prvni strany menu BASE a
pote stisknéte Ciselnou klavesu odpovidajici pozadovanému prikazu.



Stisknéte tuto klavesu: | Pro zadani nasledujiciho:

Logicky operator “and” (logicky

[@(@nd) produkt), ktery vraci vysledek bitového
AND
Logicky operator “or” (logicka suma),

@fon ktery vraci vysledek bitového OR
Logicky operator “xor” (vyhradni

@) (xor) logicka suma), ktery vraci vysledek

bitovéeho XOR

Logicky operator “xnor” (vyhradni
(4] (xnor) negativni logicka suma), ktery vraci
vysledek bitového XNOR

“Not(" funkce, ktera vraci vysledek
bitového doplnku

“Neg(" funkce, ktera vraci vysledek
dopliku dvojky

(5] (Not)

() (Neg)

* Negativni dvojkove, osmickové a Sestnactkové hodnoty jsou
vytvofeny pomoci dvojkového dopliiku dvojky a poté vracenim
vysledku do puvodni Ciselné soustavy. V desitkové soustave jsou
zaporné hodnoty zobrazeny znaménkem minus

Priklady <#085> az <#090> ukazuiji pfiklady vypocti s negativnimi
dvojkovymi hodnotami a pfiklady logickych operaci. Pfed zapocetim
kazdé operace nezapomente nejprve stisknout

Vypodéty rovnic ((e]

Vsechny vypocty v tomto odstavci jsou provadény v rezimu

EQN ((uog) (5)).

M Typy rovnic

Kdyz stisknete (8)(EQN) a vstoupite do rezimu EQN, objevi se
menu typu rovnice.

Klavesa Polozka v menu Typ rovnice
' Simultanni linearni
anX + bpY =c¢p rovnice se dvémi
neznamymi
Simultanni linearni
@ anX + bpY + cnZ = dn rovnice se tremi
neznamymi
(B3] aXx? +bX+c=0 Kvadraticka rovnice

@) a3 +bX2+cX+d=0 Kubicka rovnice

Zména stavajiciho nastaveni typu rovnice

Stisknéte (8)(EQN) pro opétovny vstup do rezimu EQN. Timto
dojde k vymazani veskerych zadanych udajt a zobrazi se menu
typu rovnice popsané vyse.

B Zadavani koeficientt

Pro zadavani koeficientl rovnice pouzijte obrazovku uprav
koeficientl. Obrazovka uprav koeficientl ukazuje vstupni bunky pro
vsechny koeficienty pozadované zvolenym typem rovnice.
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Simultanni linearni rovnice Kubicka rovnice
se dvémi neznamymi

Pravidla pro zadavani a upravy koeficientd

* Zadavana data jsou vlozena do té bunky, kde se nachazi kurzor.
Kdyz provedete registraci zadani v burce, kurzor se presune na
dalsi buniku vpravo.

« Kdyz jsou jako typ rovnice zvoleny simultanni linearni rovnice se
tfemi neznamymi nebo kubicka rovnice, nebude na obrazovce,
pfi prvnim zobrazeni obrazovky Uprav koeficientl, vidét sloupek
d. Sloupek d se objevi, kdyz k nému budete presunovat kurzor,
pricemz dojde k posunuti obrazovky.

* Hodnoty a vyrazy, které Ize zadat na obrazovce uprav koeficientu,
jsou stejné, jako ty které Ize zadavat v rezimu COMP s fadkovym
formatem.

 Stiskem béhem zadavani dat, vymazete to, co bylo pravé
viozeno

* Po zadani dat, stisknéte (=] . Toto zaregistruje hodnotu a zobrazi
az sest jejich cifer v pravé zvolené burice.

* Abyste zmeénili obsah bunky, pouzijte kurzorové klavesy pro
presunuti kurzoru na pozadovanou buriku a poté zadejte nova
data.

Inicializace v$ech koeficientd na nulu
Vsechny koeficienty Ize vymazat na nulu stiskem klavesy béhem
zadavani hodnot na obrazovce Uprav koeficientt.

Upozornéni pro zadavani dat pomoci obrazovky
uprav koeficientd

Upozornéni pro obrazovku uprav koeficienttl jsou stejna jako pro
obrazovku STAT editoru. Jediny rozdil je, Ze prvni upozornéni pro
obrazovku STAT editoru neplati pro obrazovku Uprav koeficientu.
Pro podrobnosti se obratte na odstavec “Upozornéni pro zadavani
dat pomoci obrazovky STAT editoru”.

M Zobrazeni feseni

Po zadani a registraci hodnot na obrazovce uprav koeficientl

stisknéte (=) pro zobrazeni feseni rovnic(e).

» Kazdy stisk [=) zobrazuje dalsi feseni, pokud existuje. Kdyz je
zobrazeno jiz posledni feseni, potom se stiskem (=) dostanete
zpét na obrazovku uprav koeficientd.

« V pripadé simultannich linearnich rovnic Ize pouzit ® nebo ®
pro pfepnuti zobrazeni mezi feSenim pro X a 'Y (a Z).

* Kdyz existuje nékolikanasobné feseni pro kvadratickou nebo
kubickou rovnici, Ize pouzit (® nebo ® pro pretaceni zobrazeni
mezi X1, X2, a X3. Skutecny pocet feseni zavisi na dané rovnici.

. zatimco je zobrazeno feseni, se vratite na obrazovku

uprav koeficient(.




« Format zobrazeni feseni je v souladu s nastavenim polozek
Vstupni/vystupni format a format zobrazeni komplexniho ¢isla na
konfiguracni obrazovce kalkulatoru.

* Vezméte na védomi, ze nelze pfevést hodnoty do technickeho
tvaru, zatimco je zobrazeno feseni rovnice.

Vypocdty aticemi (MATRIX)

Matice Ize ukladat do paméti matic pod nazvy “MatA”, “MatB” a
“MatC". Vysledky vypoctu s maticemi jsou ulozeny ve zviastni pameéti
vysledku maticovych vypoctu, ktera se nazyva “MatAns”.

Vypocet rovnice: <#091> az <#095>

Vsechny vypocty v tomto odstavci jsou provadény v rezimu

MATRIX ((oog) (6]).

M Vytvoreni a zachazeni s matici
Vytvoreni matice a jeji ulozeni do paméti matic
(1) V rezimu MATRIX stisknéte (@) (MATRIX) (1] (Dim)

» Toto zobrazi obrazovku volby matice.

 Vezméte na védomi, ze obrazovka volby matice se také zobrazi,
kdykoli vstoupite do rezimu MATRIX.

(2) Stisknéte ciselnou klavesu ((1), (2) nebo (3)) pro uréeni

pozadovaneho nazvu matice.
« Timto se zobrazi obrazovka pro urceni rozmeéra matice

v ®
MatA M<K
HEY g | 2
355K S
S12ZxZz 6i12x1
@

(3) Stisknéte ciselnou klavesu ((1) az (€]) pro uréeni pozadovaného
rozméru matice.
* Po stisku ciselné klavesy pro ureni pozadovaného rozmeéru
matice se zobrazi obrazovka maticového editoru.

MAT 2
R “A" znamena “"MatA"

2]

(4) Pouzijte obrazovku maticového editoru pro zadani vsech prvku
do matice.

* Zadavani se fidi stejnymi pravidly jako pro obrazovku uprav
koeficientu v rezimu EQN. Dalsi informace naleznete v odstavci
“Pravidla pro zadavani a upravy koeficient”.

* Chcete-li vytvorit dal$i matici, zopakujte tento postup od kroku

().




Kopirovani obsahu jedné matice do druhé
(1) Pouzijte obrazovku maticového editoru pro zobrazeni matice,
kterou chcete kopirovat nebo zobrazte obrazovku paméti
vysledkd maticovych vypocth.
* Chcete-li napf. kopirovat matici A, stisknéte (@) (MATRIX)
(2] (Data) (1] (MatA).

(2) Stisknéte (A ] (STO).
« Timto se na displeji objevi indikace “STO".

(3) Urcete cil operace kopirovani.

Pro urceni tohoto cile: Stisknéte tuto klavesu:
Matice A @) (MatA)
Matice B ) (MatB)
Matice C [y (MatC)

« Stisknutim [+ (MatB) se matice zkopiruje do matice B a zobrazi
se obrazovka maticového editoru pro matici B.

M Provadéni vypoctd s maticemi

Stiskem [ag), zatimco je zobrazena obrazovka volby matice nebo
obrazovka maticového editoru, se zobrazeni pfepne na obrazovku
maticovych vypoctl.

Obrazovka paméti vysledkd maticovych vypoéta
Obrazovka paméti vysledki maticovych vypocti (MatAns) ukazuje
vysledek maticového vypoctu.

MAT 0§ "
Ang———————————— Znamena "MatAns".

1=

* Obsah bunky nelze upravovat.

« Pro prepnuti na obrazovku maticovych vypoctu stisknéte (ad).

« Zatimco je na displeji obrazovka MatAns, Ize stisknout klavesu
aritmetického operatoru (jako napf. () nebo (=) a pouzit obsah
obrazovky v nasledném vypoctu, podobné jako u obsahu paméti
posledniho vysledku. Pro podrobnosti se obratte na odstavec
“Pouzivani paméti posledniho vysledku pro provedeni fady
vypoctu”.



M Polozky maticového menu

Nasleduijici tabulka zobrazuje polozky v maticovém menu, které se
objevi po stisknuti [ (3] (MATRIX).

Zvolte tuto " " y o
polozku: Kdyz chcete provést nasledujici:
() Dim Zvolit matici (MatA, MatB, MatC) a urcit jeji rozmér
@Data Zvolit matici (MatA, MatB, MatC) a zobrazit jeji data

na obrazovce maticového editoru
[@EIMatA Vlozit “MatA”

[@)MatB Viozit “MatB"

(8)MatC Vlozit “MatC"

MatAns | Vlozit “MatAns"

(@ get Viozit funkcl “det(” pro vypocet determinantu
@1 Vlozit funkci “Trn(" pro vypocet dat transponovane
matice

2 1 1 =
<#096> Zadejte MatA = |: 1 :| . MatC = |:0 _? q :] :
. 2 1
<#097> Zkopirujte MatA = 19 do MatB a upravte obsah

2 -1
MatB na MatB = L 4 2

« Nasledujici priklad pouziva matice viozene v prikladech <#096> a
<#097> (MatA, MatB, MatC).
<#098> MatA + MatB (soucet dvou matic)
<#099> MatA x MatB, MatB x MatA — MatA x MatB (nasobeni dvou
matic)
<#100> 3 x MatA (nasobeni matice skalarem)
<#101> Vypoctéte determinant matice A (det(MatA)).
<#102> Vypoctéte transponovanou matici C (Trn(MatC)).
<#103> Vypoctéte inverzni matici k matici A (MatA™).
 Pouzijte klavesu (] pro zadani “=1" Vezméte na védomi,
Ze nelze pro toto pouzit klavesu (x¥.
<#104> Vypoctéte absolutni hodnotu (Abs(MatB)) vSech prvku
matice B.
* Pouzijte (sur) fyp) (Abs).
<#105> Urcete druhou (MatAZ) nebo treti mocninu (MatAa) matice
A.
* Pouzijte pro zadani druhé mocniny a ER) @) (+3) pro
zadani treti mocniny. Vezméte na védomi, ze nelze pro
toto pouzit klavesu .




Generovani tabulky cisel vypoétem
funkce (TABLE)

Vsechny vypocty v tomto odstavci jsou provadény v rezimu

TABLE ((wug) (7)).

B Konfigurace funkce pro generovani tabulky
cisel

Nize uvedenym postupem se provadi konfigurace funkce pro

generovani tabulky Cisel s nasledujicim nastavenim.

1
Funkce: fiy =12+ o

Pocatecni hodnota: 1, Konecna hodnota: 5, Hodnota kroku: 1

[N ]



(1) Stisknéte {5 (7) (TABLE).
fex)=l

(2) Zadejte funkci.

roo=zeel |

(3) Kdyz se presvédcite, ze je funkce dle Vasich predstav, stisknéte

» Timto se zobrazi obrazovka pro zadani po¢atecni hodnoty.

Start?

1‘* Ukazuje ptvodni pocatecni
hodnotu 1.

* Pokud pocate¢ni hodnota neni 1, stisknéte (1], abyste zadali
pocatecni hodnotu pro tento pfiklad.

(4) Po zadani pocate¢ni hodnoty stisknéte ().
» Timto se zobrazi obrazovka pro zadani kone¢né hodnoty.

End?

5 Ukazuje pivodni koneénou
L hodnotu 5.

* Zadejte kone¢nou hodnotu.

(5) Po zadani kone¢né hodnoty, stisknéte (Z).
« Timto se zobrazi obrazovka pro zadani hodnoty kroku.

Step?

1+ Ukazuje plvodni hodnotu
kroku 1.

* Zadejte hodnotu kroku.
* Podrobnosti o uréeni pocatecni a kone¢ne hodnoty vcetné

hodnoty kroku viz odstavec "Pravidla pro pocatecni hodnotu
kone¢nou hodnotu a hodnotu kroku".

(6) Po zadani hodnoty kroku stisknéte (=].

1.5
u.5
-5

« Stiskem klavesy se vratite zpét na obrazovku editoru

funkce.



M Podporované typy funkci

* Kromé proménné X, jsou ostatni proménné (A, B, C, D, Y) a
nezavisla pamét (M) povazovany za hodnoty (stavajici hodnoty
pridélené proménnym nebo ulozené v nezavislé paméti)

* Pouze proménnou X Ize pouzit jako nezavislou proménnou funkce

» Jako funkci pro generovani tabulky cisel nelze pouzit derivac
(d/dv), integral (f), konverzi souradnic (Pol, Rec) a sumu ().

* Vezmeéte na védomi, ze operace generovani tabulky cisel ma za
nasledek zménu obsahu proménné X.

B Pravidla pro poc¢atec¢ni hodnotu, konecnou

hodnotu a hodnotu kroku

* Pro zadavani hodnot je vzdy pouzivan radkovy format.

» Jako pocatecni hodnotu, kone¢nou hodnotu a hodnotu kroku Ize
zadat bud'to hodnotu nebo vyraz (ktery musi vyprodukovat ciselny
vysledek).

* Zadani kone¢né hodnoty, ktera je mensi nez poc¢atecni hodnota.
zplsobi chybu a generovani tabulky ¢isel neprobéhne

* Zadana pocatecni hodnota, konec¢na hodnota a hodnota kroku
by méli vyprodukovat pro generovanou tabulku Cisel maximalne
30 v hodnot. Pokud kombinace pocate¢ni hodnoty, konecne
hodnoty a hodnoty kroku vyprodukuje vice nez 30 . hodnot, dojde
k chybé.

Poznamka

* Nékteré kombinace pocatecni hodnoty, konecne hodnoty a
hodnoty kroku mohou mit za nasledek pfilis diouhy as generovani
tabulky Cisel.

H Obrazovka tabulky cisel

Obrazovka tabulky Cisel ukazuje x hodnoty vypocitane pomoci

pocatecni hodnoty, kone¢né hodnoty a hodnoty kroku, jakoz |

hodnoty vypogcitané dosazenim kazdé hodnoty v do funkce f{x)

* Vezméte na védomi, Ze Ize obrazovku tabulky Cisel pouzivat pouze
pro zobrazeni hodnot. Obsah nelze upravovat.

 Stiskem klavesy se vratite zpét na obrazovku editoru funkce

M Upozornéni pro rezim TABLE

Vezméte na védomi, ze zména nastaveni vstupniho/vystupniho
formatu (matematicky nebo fadkovy format) na konfiguracni
obrazovce kalkulatoru, zatimco se nachazite v rezimu TABLE, ma
za nasledek vymazani funkce pro generovani tabulky cisel

Vypocty s vektory CTOR)

Vektory Ize ulozit do vektorové paméti pod nazvy “VctA", "VctB™ a
“VetC". Vysledky vypoctu s vektory jsou ulozeny ve zvlastni pameéti
vysledkl vektorovych vypoctl, ktera se nazyva “VctAns’.

Vsechny vypocty v tomto odstavci jsou provadény v rezimu
VECTOR ((wooe) (8)).




M Vytvoreni a zachazeni s vektorem

Vytvoreni vektoru a jeho ulozeni do vektorové paméti
(1) V rezimu VECTOR stisknéte (sA) (8] (VECTOR) (13 (Dim).
« Toto zobrazi obrazovku volby vektoru.
* Vezméte na védomi, ze obrazovka volby vektoru se take
zobrazi, kdykoli vstoupite do rezimu VECTOR.

(2) Stisknéte ciselnou klavesu ((1J, (2] nebo (3)) pro urceni
pozadovaného nazvu vektoru.
» Timto se zobrazi obrazovka pro uréeni rozméru

(3) Stisknéte ¢iselnou klavesu ((31] nebo (2)) pro urcen:
pozadovaného rozmeéru vektoru.
« Lze zvolit budto 3 dimenzionalni ((1]) nebo 2 dimenzionaini
(@).
« Po stisku ciselné klavesy pro urceni pozadovaného rozmeéru
se zobrazi obrazovka vektorového editoru.

vera : ) .
L] “A” znamena "VCtA".
I )]

a

(4) Pouzijte obrazovku vektoroveho editoru pro zadani vech slozek
* Zadavani se fidi stejnymi pravidly jako pro obrazovku uprav
koeficient( v rezimu EQN. Dalsi informace naleznete v odstavci
“Pravidla pro zadavani a Upravy koeficientd".
* Chcete-li vytvorit dalsi vektor, zopakuijte tento postup od kroku
(1).
Kopirovani obsahu jednoho vektoru do druhého
Lze kopirovat obsah paméti vysledki vektorovych vypoctu (VctAns)
nebo obsah vektorove paméti do jineho vektoru ve vektorove
pameéti. Postup kopirovani vektoru je v podstateé stejny s postupem
kopirovani matic. Dalsi informace viz odstavec “Kopirovani obsahu
jedné matice do druhé”.

B Provadéni vypocétu s vektory

Abyste mohli provadét vypocty s vektory, stiskem klavesy
zobrazte obrazovku vektorovych vypoctu.

Obrazovka paméti vysledki vektoroych vypocéti

Obrazovka paméti vysledku vektoroych vypoctl (VctAns) ukazuje
vysledek posledniho vektorového vypoctu.

Vet
An, t+—— Znamena "VctAns”
[

4

* Obsah bunky nelze upravovat.
* Pro prepnuti na obrazovku vektorovych vypoctu stisknéte




Hl Polozky vektorového menu

Nasledujici tabulka zobrazuje polozky ve vektorovem menu, ktere
se objevi po stisknuti (5)(VECTOR).

Zvolte tuto N 2 5 _—

polozku: Kdyz chcete provést nasledujici:

(A)Dim Zvolit vektor (VctA, VetB, VctC) a urcit jeho rozmeér
Zvolit vektor (VctA, VetB, VctC) a zobrazit jeho data

(2)Data v ) .

na obrazovce vektorového editoru
(3] VctA Vlozit “VctA"

(@) VctB Vlozit “VctB”

(B8)VctC Viozit “VetC”

(€] VctAns | Viozit “VctAns”

Viozit prikaz “*" pro vypocet skalarniho soucinu

2ot vektort

<#106> Zadejte VctA = (1, 2), VctC = (2, -1, 2).

<#107> Zkopirujte VctA = (1, 2) do VctB a upravte obsah VctB na
VctB = (3, 4).

« Nasleduijici priklad pouziva vektory vliozené v prikladech <#106 >

a <#107> (VctA, VctB, VctC).

<#108> VCctA + VctB (soucet dvou vektord)

<#109> 3 x VctA (nasobeni vektoru skalarem)
VetB — 3 x VctA (priklad vypoctu s VctAns)

<#110> VctA * VctB (skalarni soucin vektortl)

<#111> VctA x VctB (vektorovy soucin vektord)

<#112> Vypoctéte absolutni hodnoty VctC.

<#113> Vypoctéte velikost uhlu (Uhlova jednotka: Deg), ktery sviraji
vektory A=(-1,0, 1)aB = (1, 2, 0) a jeden z jednotkovych
vektort kolmych na Ai B.

— |

“1 cos 0= (Ai 2 &ehoz 6 = cos~! _AB)
[AllB] [A]]B]
(A x B)

*2 Jednotkovy vektor kolmy naAaB =

IAxBl



Védecké konstanty

Vas kalkulator je vybaven 40 vestavénymi konstantami, které se
bézné pouzivaji ve védeckych vypoctech. Tyto konstanty Ize
pouzivat v jakémkoli vypoctovém rezimu, kromeé rezimu BASE-N

* Pro vyvolani védeckych konstant stisknéte (s (7] (CONST). Toto
zobrazi menu védeckych konstant. Vlozte dvouciferne cislo
odpovidajici konstanté, kterou chcete vlozit. Kdyz vyvolate
konstantu objevi se jeji jedinecny symbol na displeji.

« Nasledujici prehled uvadi vSechny vestavéné védecke konstanty
01: hmotnost protonu; 02: hmotnost neutronu; 03: hmotnost
elektronu; 04: hmotnost muonu; 05: Bohrliv polomér; 06
Planckova konstanta; 07: nuklearni magneton; 08: Bohruv
magneton; 09: Planckova konstanta, racionalizovana; 10:
konstanta jemné struktury; 11: klasicky polomeér elektronu; 12
Comptonova vinova délka; 13: gyromagneticky pomér protonu:
14: Comptonova vinova délka protonu; 15: Comptonova vinova
délka neutronu; 16: Rydbergova konstanta; 17: jednotka atomove
hmotnosti; 18: magneticky moment protonu; 19: magneticky
moment electronu; 20: magneticky moment neutronu; 21:
magneticky moment muonu; 22: Faradayova konstanta; 23
elementarni naboj; 24: Avogadrova konstanta; 25: Boltzmannova
konstanta; 26: molarni objem idealniho plynu; 27: molarni plynova
konstanta; 28: rychlost svétla ve vakuu; 29: prvni radiacni
konstanta; 30: druha radiacni konstanta; 31: Stefan-Boltzmannova



konstanta; 32: elektricka konstanta; 33: magneticka konstanta;
34: kvantum magnetického toku; 35: standardni gravitacni
zrychleni; 36: kvantum vodivosti; 37: charakteristicka impedance
vakua; 38: Celsiova teplota; 39: Newtonova gravitaéni konstanta;
40: standardni atmosféra

* Hodnoty odpovidaji normam ISO (1992) doporu¢enym

hodnotam CODATA (1998). Podrobnosti viz <#114>.
Dodatek | <#115> a <#116>

Vsechny tyto priklady provadéjte v rezimu COMP ((uog) (1]).

Metrické prevody

Vestavéné prikazy kalkulatoru pro metrické prevody umoznuji
snadné prevadéni hodnot z jedné jednotky na jinou. Pfikazy
kalkulatoru pro metrické prevody lze pouzivat v jakémkoli
vypoctovém rezimu, kromé rezimu BASE-N a TABLE.

Pro vyvolani pfikazu metrického pfevodu stisknéte (8] (CONV).
Timto se zobrazi menu pfikazli metrickych pfevodi. Vlozte
dvouciferné Cislo odpovidajici metrickému prevodu ktery chcete
vyvolat.

Dodatek| <#117> ukazuje seznam vsech prikazt metrickych

prevodu a prevodnich vzorcd.

« Data prevodovych vzorct jsou zalozena na publikaci “NIST Special
Publication 811 (1995)".

* “cal" pouziva hodnotu NIST pfi 15°C.

<#118> az <#120>
VSechny tyto priklady provadéjte v rezimu COMP ((woog) (3]).

Technické informace

M Posloupnost pirednosti vypoéta

Kalkulator provadi vypocty podle posloupnosti prednosti vypoétu.

* Vypocty jsou v zakladu provadény zleva doprava

* Vyrazy v zavorkach maji nejvyssi prioritu.

= Nasledujici ukazuje posloupnost prednosti vypoctu pro jednotlivé pfikazy.
Funkce se zavorkami

Pol(. Rec(

Jo v, x(

P(. Q(. R(

sin(. cos(. tan(, sin~1(, cos~1(, tan—1(, sinh(, cosh(, tanh(, smh_‘(. cosh_1(,
(anh"t

log(, In(, e~ 10A( v (. 3V (

arg(. Abs(, Conjg(

Not(. Neg(
det(, Trn(
Rnd(
2. Funkce, kterym predchazi hodnoty, mocniny, odmocniny:
2 8 o e gAY

Normalizovana nahodna proménna: »
Procenta %



Zlomky: '
Predponové symboly: (-) (zaporné znameénko)
d, h, b, o (symbol base n)
Metricke prevodni pfikazy: cm®in atd.
Vypocet statisticky odhadovanych hodnot: 1, v, 11, 12
Permutace. kombinace: nPr, nCr
Symbol komplexniho polarniho tvaru: £
Skalarni soucin vektorU: « (tecka)
. Nasobeni a déleni: x, +
Nasobeni s vynechanym operatorem: operator nasobeni vynechan pred n,
¢. proménnymi, védeckymi konstantami (2xr, 5A, 7A, 3mp, 2i atd.), funkcemi
se zavorkami (2v  (3). Asin(30) atd.)
Scitani a odecitani: +, —
10. Logicke AND: and
11 Logicke OR, XOR, XNOR: or, xor, xnor

s

o

<3

© ~

©

Pokud vypocet obsahuje negativni hodnotu, mize byt tfeba tuto hodnotu uzaviit
do zavorek. Chcete-li spocitat napf. druhou mocninu Cisla -2, je tfreba zadat:
1—2)2 Toto zadani je nezbytneé, protoze funkce v ma vyssi prednost (pfednost ¢.
2. viz vyse) nez zaporné znameénko minus, coz je pfedponovy symbol (prednost
c.4)

Priklad:

Nasobeni a deleni a déleni, kde je vynechano znaménko, maji stejnou Uroven
prednosti (prednost ¢. 8), takze kdyz jsou ve stejném vypoctu pouzivany zaroven
obé tyto operace, jsou provadény zleva doprava. Uzaviete-li operaci do zavorek
bude provedena jako prvni, takze pouzitim zavorek miizete v nékterych pfipadech
obdrzet jiny vysledek

Priklad:
Blclalnls) 1+2i:;~i
LEulblnins 1+ @i =i

B Omezeni zasobnikové paméti

Tento kalkulator pouziva oblasti pameéti, které se nazyvaji zasobnikova pamét,
pro prechodne ulozeni hodnot vypoctl, prikazt a funkci s nizsi prioritou. Ciselna
zasobnikova pamét'ma 10 urovni a prikazova zasobnikova pamét ma 24 urovni,
Jak je ukazano na obrazku nize.

2 x

Ciselna P
pamét
1 2
T Hec =
3|4 3] | ¢(
4 5 4] | +
54 5| x
I o | ¢
[7 +

V piipadé prekroceni kapacity kterékoli zasobnikové paméti se objevi Stack
ERROR



Véci tykajici se zasobnikové paméti, které je treba mit na
paméti pro jednotlivé rezimy

* V rezimu CMPLX, kazda zadana hodnota pouziva dvé urovné cCiselné
zasobnikove paméti bez ohledu na to. je-li zadana hodnota reainé ¢islo nebo
komplexni ¢islo. Toto znamena, Ze v rezimu CMPLX ma ciselna zasobnikova
pameét pouze 5 efektivnich urovni

Rezim MATRIX pouziva svoji viastni maticovou zasobnikovou pamet, ktera je
pouzivana v kombinaci s Ciselnou zasobnikovou paméti pro vieobecné Ucely.
Maticova zasobnikova pamét ma tfi urovné. Provedenim vypoctu s matici se
obsadi vysledkem jedna uroven. Umocnéni matice na druhou nebo na treti ¢i
vypocet inverzni matice take obsadi jednu Uroven maticové zasobnikove paméti.
Rezim VECTOR pouziva svoji vlastni vektorovou zasobnikovou pamét, ktera je
pouzivana v kombinaci s ¢iselnou zasobnikovou paméti pro véeobecné ucely.
Vektorova zasobnikova pamét ma pét urovni. Pravidia pro pouzivani vektoroveé
zasobnikové paméti jsou stejna jako pro maticovou zasobnikovou pamét, viz
vyse

B Rozsah vypoétu, pocet cifer a presnost
Rozsah vypoctu a pocet cifer, které jsou pouzivany pro interni vypocty a presnost
vypoctu zavisi na typu vypoCtu, ktery provadite.

Rozsah vypoctu a pfesnost

Rozsah vypoctu 1% 10799 a7 +9 x 1099 nebo 0
Pocet cifer pro interni 15 cif

vypoety cifer

Presnost Vseobecné, +1 na desatém misté pro

jednoduchy vypocet. Pfesnost pro
exponencialni zobrazeni je +1 u posledni
platneé cislice. Chyby jsou u naslednych
vypoétl kumulativniho charakteru.

Rozsahy vstupnich hodnot pro funkce a presnost



Funkce Rozsah ich hodnot
siny DEG -~ 9x109
RAD - 157079632.7
GRA - 1x1010
cost DEG |- 9x109
RAD < 157079632.7
GRA - 1x1010
tan DEG | Stejné jako sinv, s vyjimkou x| = (2n-1)x90.
RAD | Stejné jako siny, s vyjimkou |A| = (2n-1) x /2
GRA | Stejné jako siny, s vyjimkou || = (221-1) x 100.
sin~ '
cos™u 0 el
tan~'x ] 0- v =9 %1099
sinha
Zoshv ] 0= v/ =:230.2585092
sinh='v [ 0° [ =4 1099
cosh~lv | 1- (=4 1099
tanhv | 0 v =9 1099
tanh~'x |0 . -9 x10-1
logi/Int | 0+ 1 -9 x 1099
10° -9 x1099: v - 99
[ -9 1099= \ - 230.2585092
"t 0 1 - 1x 10100
77}2 R ‘050
1 Ve 1x10100, 4 v o
3va 1 1% 10‘00
! 0" - 69 (x je celé Cislo)
0~ n < 1x1010,0= r = n (n, r jsou cela &isla)
NPy 1 (n(n-r)l) < 1x10100
0 n - 1x1010.0= r = n (n, rjsou cela ¢isla)
necr 15 nr < 1210100 nebo 1= nf(n-r)! < 1x 10100
Pol(1. v) V. vt 9.999999999 x 1099
) %1099
Rectrom | 7° 9.999999999 x 1099
(- stejne jako siny
al.h. ¢ < 1x10100
0-hie
v 1x10100
Desitkové «+ Sedesatkove prevody
000" |x| = 59'59'
v -0 =1x10100 < ylogu< 100
A“‘) v 0 y-0 m
v 0yen, m(m. n jsou cela cisla)
Avsak: —1x 10100 < ylog|x|< 100
y=0 v+ 0,-1x10100<1/x logy<100
. v 0 a0
i Yo 0 x=2n+1, 2',’—”" (m 5 0; m, n jsou cela Gisla)
Avsak: —1x10100 < 1/x log|y|<100
b Celkovy soucet celého Cisla, Citatele a jmenovatele musi byt 10

cifer a méné (véetné zlomkové ¢ary).




« Piesnost se vicemené shoduje s tou, ktera byla popsana v odstavci “Rozsah
vypoctu a presnost” vyse.

* Funkce typu A1), Wy, 3V, L nPr, nCr vyzaduiji nasledné interni vypogéty,
ktere mohou zpusobit kumulaci chyb, jez se objevuji u kazdého jednoho
vypoctu

* Chyby jsou kumulativniho charakteru a maji tendenci se zvétsovat v blizkosti
singularnich a inflexnich bodu funkci.

B Chybova hlaseni
Kalkulator zobrazi chybové hiaseni, kdyz vysledek pfesahne rozsah vypocCtu,
kdyz provedete nepovolené zadani nebo kdykoli se vyskytne podobny problém.

Kdyz se objevi chybové hlaseni ...

V nasledujicim textu jsou popsany véeobecné postupy co délat, kdyz se objevi

chyboveé hlaseni

« Stisknutim @ nebo ® zobrazite obrazovku editoru vypoctového vyrazu,
kterou jste pouzivali pfed zobrazenim chybového hlaseni, s kurzorem umisténym
na chybé. Dalsi informace viz odstavec “Zobrazeni mista chyby”.

« Stisknutim [a¢) vymazete vypoctovy vyraz, ktery jste viozili pred objevenim
chyboveho hlaseni. Poté mizete znovu viozit a provést vypocet, pokud je treba.
Vezméte na védomi, ze v tomto pripadé nebude pivodni vypocet uchovan v
pameéti historie vypoctu.



Math ERROR (matematicka chyba)
« Pficina
* Mezivysledek nebo finaini vysledek vypoctu, ktery provadite. presahuje
povoleny rozsah vypoctu.
* Zadani presahuje povoleny rozsah pro vstupni hodnotu (obzvlasté u funkci)
= Vypocet, ktery provadite, obsahuje nepovolenou matematickou operaci (jako
napf. déleni nulou).

* Naprava
« Zkontrolujte vkiadané hodnoty, snizte pocet cifer a zkuste vypocet znovu
* Kdyz pouzivate nezavislou pamét nebo proménnou pro argument funkce.
presvédcte se, ze hodnota v paméti nebo hodnota proménne nepresahuje
povoleny rozsah pro danou funkci.

Stack ERROR (chyba zasobnikové paméti)
* Pricina
* Vypocet, ktery provadite, presahl kapacitu Ciselné ¢ prikazove zasobnikove
pameéti.
* Vypocet, ktery provadite, presahl kapacitu maticové zasobnikove pameti
* Vypocet, ktery provadite, presahl kapacitu vektorove zasobnikove paméti

* Naprava
* Zjednoduste vypoctovy vyraz tak, aby vypocet nepfesahl kapacitu
zasobnikové paméti.
* Zkuste rozdélit vypocet na dvé a vice ¢asti.

Syntax ERROR (chyba v syntaxu)
* Piicina
» Ve formatu vypoctu, ktery provadite, je problém

* Naprava
« Provedte nezbytné opravy.

Argument ERROR (chyba argumentu)

« Pricina

= V argumentu, ktery pouzivate pro vypocet, je problem
* Naprava

* Provedte nezbytné opravy.

Dimension ERROR (chyba rozméru) (pouze pro rezimy MATRIX a
VECTOR)
* Pricina
* Matice nebo vektor, které se snazite pouzit, byly zadany bez urceni jejich
rozméru.
* Pokousite se provést vypocet s maticemi nebo vektory. jejichz rozmery takovy
vypocet neumoznuji

= Naprava
* Urcete rozméry matice nebo vektoru a pote provedte vypocet znovu
* Zkontrolujte rozméry uréené pro matici nebo vektor. abyste se presvedcili
Ze jsou kompatibilni s pozadovanym vypoctem
Variable ERROR (chyba proménné) (pouze funkce SOLVE)
* Pricina
* Neurcili jste proménnou kofenu a v rovnici, kterou jste vlozili neni proménna

X.
* Proménna kofenu, kterou jste urcili, neni obsazena v zadane rovnici

« Naprava
* Pokud neurcite proménnou kofenu, musi zadana rovnice obsahovat
proménnou X.
« Urcete proménnou, ktera je obsazena v zadané rovnici, jako kofenovou
proménnou.



Can't Solve Error (nelze vyresit) (pouze funkce SOLVE)

« Pficina
« Kalkulator nebyl schopen nalézt feseni.
* Naprava
* Zkontrolujte zadanou rovnici, zdali neobsahuje chyby.
* Zadejte hodnotu proménné korenu, ktera je blizko ocekavaneho feseni a
zkuste vypocet znovu.

Insufficient MEM Error (nedostatek paméti)

« Pricina
* Kapacita paméti nestaci pro provedeni daného vypoctu
* Naprava
* Zmensete rozsah vypoctu tabulky zménou pocatecni hodnoty. konecne
hodnoty a hodnoty kroku. Poté zkuste vypocet znovu.

Time Out Error (nekonecny vypocet)

« Pficina
« Stavaijici vypocet derivace nebo integralu skoncil bez spinéni konecne
podminky.
* Naprava
* Zkuste zvysit hodnotu rol (tolerance). Vezméte na védomi, ze toto snizuje
presnost feseni.

B Drive nez budete pfedpokladat poruchu
kalkulatoru ...

Kdykoli se objevi chyba béhem vypoctu nebo kdyz vysledky vypoctu nejsou to.

co Cekate, provedte nasledujici kroky. Pokud jeden krok problém nevyiesi

provedte dalsi.

Vezméte na védomi, ze byste si méli udélat zviastni kopie dulezitych dat dfive,

nez zacnete provadeét tyto kroky.

(1) Zkontrolujte vypoctovy vyraz, abyste se presvédcili, ze neobsahuje chyby.

(2) Presvédcte se, ze pouzivate spravny rezim pro typ vypoctu. ktery se snazite
provest.

(3) Pokud vySe uvedené kroky nevyresi Vas problém, stisknéte klavesy Toto

spusti na kalkulatoru proceduru, ktera zkontroluje, zdali vypoctové funkce

pracuji spravné. Pokud kalkulator objevi jakékoli abnormality, automaticky

inicializuje vypoctovy rezim a vymaze obsah paméti. Pro podrobnosti o

inicializaci nastaveni se obratte na odstavec “Inicializace vypoctoveho rezimu

a ostatni nastaveni” v kapitole “Vypoctoveé rezimy a konfigurace kalkulatoru™

Provedte inicializaci vsech rezimd a nastaveni provedenim nasledujici

operace: () () (CLR) (1) (Setup) ) (Yes).

Reference

B Napajeni a vyména baterie

Vas$ kalkulator vyuziva systému DVOUCESTNEHO ZDROJE
ENERGIE, ktery kombinuje foto¢lanky s knoflikovou baterii typu G13
(LR44).

Kalkulatory vybavené pouze fotoc¢lanky mohou bézné operovat
pouze tehdy, kdyz je k dispozici relativné jasnée svétlo
DVOUCESTNY ZDROJ ENERGIE Vam v$ak umoznuje pokracovat
v pouzivani kalkulatoru, dokud je dostatek svétla k precteni displeje.

(4



Vymeéna baterie

Slaba knoflikova baterie se projevi vybledlymi znaky na ztmaviém

neostrém displeji nebo tim, Ze se na displeji okamzité po zapnuti

kalkulatoru nic neobjevi. Vezméte na védomi, ze kalkulator s vybitou

knoflikovou baterii nelze pouzivat. Pokud se objevi jakykoli z téchto

priznakul, vyménte knoflikovou baterii.

I kdyz kalkulator pracuje normalné, vyménte baterii minimalné kazdé

tFi roky.

Dudlezité!

* Vyjmutim knoflikové baterie z kalkulatoru dojde k vymazani obsahu
nezavislé paméti a hodnot prirazenych do proménnych

) Stisknutim (A (&) (OFF) vypnéte

Sroubky
kalkulator.
* Abyste predesli nechténému

zapnuti kalkulatoru béhem vymény
baterie, nasurite pevny kryt na ¢elo
kalkulatoru.
2 ' Na zadni strané kalkulatoru
vysroubuijte Sroubek a odejméte kryt
baterie.

®

Vyjméte starou baterii.

@) Otfete novou baterie suchym
hadfikem a poté ji vlozte do
kalkulatoru kladnou @ stranou
smérem nahoru (takze ji vidite).

(5) Pripevnéte zpét kryt baterie pomoci
Sroubku.

6 Provedte nasleduijici klavesovou operaci:
i (8] (CLR) (B) (Al (Z) (Yes).

* Nezapomeiite tuto operaci provést. Nepreskakuite ji.

Automatické vypinani

Vas kalkulator se automaticky vypne, pokud neprovedete zadnou
operaci po dobu cca 6 minut. Pokud k tomuto dojde. kalkulator
opét zapnete stiskem klavesy (o).

chnické udaje

Napajeni:
Fotoclanky: vestavéné do predni strany kalkulatoru
Knoflikova baterie: typ G13 (LR44) x 1

Zivotnost baterie: cca 3 roky (pfi 1 hodinovém provozu denné)

Provozni teplota: 0°C az 40°C

Rozméry: 12,2 (V) x 80 (8) x 161 (T) mm

PFiblizna hmotnost: 105 g vCetné baterie

Prislusenstvi: pevny kryt
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